They Never Surrendered: A True Story of Resistance in World War II

Villamor was the top Filipino fighter pilot before and during the war. He commanded the 6th Pursuit Squadron of the Phil

199 87 18MB

English Pages xvi, 355 p [350] Year 1982

Report DMCA / Copyright


Table of contents :
Part One - Return
1 - Journey to Neptune
2 - "Zeros...Zeros...Zeros"
3 - The Battling Bastards
Part Two - The Cauldron
4 - Contact!
5 - The Gathering of Chieftains
6 - Morgan, Andrews, "Gatbiala"
7 - Storm Over Mars
Part Three - Against All Odds
8 - Quezon
9 - Death of the Planet Party
10 - Journey to Freedom
Chronology Index
Recommend Papers

They Never Surrendered: A True Story of Resistance in World War II

  • 0 0 0
  • Like this paper and download? You can publish your own PDF file online for free in a few minutes! Sign Up
File loading please wait...
Citation preview





■ *’,**, -.^-‘g ' At- S® *>’■ - '!'•

’ ■ -'

j';-.tiS33J i-yjyaVi



v 'I*

?» ■,



ByCblJES^S-A.VILLAMOR ~ As told to Gerald S. Snyder

. ..yy^st


With an introduction by JOHN TOLAND

I '



■ ’$SB&


feflfll f«

wW'. AiAl



t® ,sW#8W®.






■-.. ■■■'!

A-: 7




w0-! gggg ■~^?ap5w^?g'

wfeiCJ SS


iiiiiiH r

P ‘C2 ; AL'















ly, after two hours, we came to a clearing along a trail. From a little cluster of nipa huts, more guerrillas emerged, brandish­ ing rifles and deadly bolos. There was spirited talk in Visayan and presently there stepped forth an oldish man with slender and delicate features, a schoolmaster in happier days, I guessed, but now a guerrilla leader. Here at last was a mind I might appeal to. As I repeated the story Ignacio had told, the man had on him the stern expression of a judge. He seemed unimpressed. He scrutinized me with both his eyes, his mind rooted deep in thought. He paused only once in his questioning, as one of his followers reached out and ran a finger along the scar that traced a course down the left side of my face, a momento of an automobile accident in my high school days. The guerrillas remained sullen and suspicious. There was something anxious in their appearance Although calm they appeared ready to carry out any command given them. Then the guerrilla who had touched my face whispered something to the leader. Was it possible, I wondered, that Ignacio and the others had told a contradictory story? For a few moments more the chief glanced level at me. Then finally he brought his heels together, he inclined his head courteously, and almost instantly the attitude of the guards relaxed. He was Captain Jorge Madamba, he said, his sergeant was Florentino Estillore, and it was his pleasure and his privilege to welcome back to the Philippines, in her darkest hour, Captain Villamor. There were warm embraces and, in a burst of joy, Ignacio YuHico, and Jorge were rushed in. Without shame, tears ran down their laughing, nervous faces. “They were getting ready to kill us,” said Ignacio. “We had dug our graves.” I put a hand on his shoulder. “It’s all over now,” said I simply. “We are home, home among friends.”





“Zeros... Zeros... Zeros”

■ think I have always been a dreamer. As a youth my heart was full of idealized images, and from as early as I can remember I have believed in the goodness of human nature. Don Quixote. That doughty knight. He represented the deepest thing in me: his attempt to carry the fiction of romantic fantasies sent pulses of joy echoing through my mind. After all, I reasoned, the true nature of reality is susceptible to interpretation. The mad knight wasnot mad. Why couldn't windmills be giants, friars' mules be dromedaries, and flocks of ewes and rams be hostile armies? The people who lived in our big stone house in Manila spoke to me only with kindness, and as a youth I wanted to follow the light of Don Quixote’s illusions. 1 seemed always so young, so unafraid, so fully convinced that the inhabitants of his world were entirely real. My father, Don Ignacio, was different. When I was born, November 9, 1914, he was 51 years of age, a scholarly and peace-loving man, of noble feelings — but not a dreamer. Illogical idealism had no place in his life. He appeared to be what he was, a statesman, writer, educator, jurist, a man with a wide range of remarkable achievements: executive secretary to the American governor general; attorney general; director of the Census Bureau; first Filipino president of the University of the Philip­ pines; and associate justice of the Supreme Court of the Philippines. He was also the patriarch of a great household.


Chapter II / “Zeros. . . Zeros. . . Zeros”

During the more genteel days of my youth it was not only typical but almost a social virtue for the more affluent member of a clan to keep his doors open to all relatives, and this special Philippine custom was carried out to the letter in our home. This home looked and operated more like a splendid boarding house than like the home of a Supreme Court Justice. Many who lived with us came from outlying provinces and stayed for a few days or weeks. But some remained for months, a few even for years; there seemed always to be a throng of relatives and dependents of one sort or another around, a complement of thirty at least, which kept Mother, a chauffeur, two cooks, and five servants occupied from dawn to dusk. Doha Maria, as Mother was respectfully called by all, was a small woman, barely four feet eleven, but robust and vigorous looking and with an innate sense of dignity and self-esteem. She sat always at the head of the long and narrow dining room table, her small feet resting on a stool, her shoulders fixed squarely against a high-backed chair, presiding with bearing at a table which would have done credit to any world capital of good living. From five in the morning until ten or eleven o’clock at night, there always was a group gathered for breakfast or lunch or merienda (afternoon tea) or dinner. The luncheons and dinners ran to four and five courses and were spectacularly set off on feast-days bylechon - a whole suckling pig roasted slowly over a charcoal pit, the crisp mahogany skin served in squares like Peking duck. At six o'clock every evening the Angelus bells came pleasantly across the garden walls and I would rush to Mother’s bedroom to join my parents, four older brothers and other members of the household to kneel before the family altar and murmur the rosary in Spanish. Fes­ tooned with garlands ofsampaguitas,* the delicately-painted statue of the Virgin shined in the wavering glow of altar candles. Always my nostrils would swell from the sweet fragrance of the little white blossoms. Mother and Father commanded obedience from us children. But the person who watched over me most was not any close member of the family but the plain, middle-aged wife of my aunt’s brother-in-law, Esperanza Pingol. It was Esperanza who spoiled me, who kept reminding me that ours was a family of education and property, who kept telling me that we were separated by the shell of social differences from the less favored masses, the “common people.” It was out of the question, she said, for someone of my social status to play with children of humbler origin. It had come as no surprise to anyone, then, that on my first day in ♦The national flower of the Philippines.


Part One I Return

kindergarten in De La Salle College, an elite boys’ school run by the Christian Brothers, I had lasted but ten minutes before bursting into tears. I have the faintest memory of the event. Esperanza came to my rescue. Dear Esperanza. She had been standing just outside the class­ room with some twenty other yayas and amahs, and upon hearing my sobs she flew in like an aroused mother hen to fondle and comfort me. She smoothed out my ruffled feathers. On seeing me so perturbed, my class­ mates, who were not feeling too secure either, began to whimper, and soon all the yayas and amahs were rushing in. Master Medrano, the kindergarten teacher, confessed to me many years later that far from being outraged by my impertinence, he was impressed. Surely, he felt, something would come of such a presumptuous soul. I am certain that it was as early as grade school at La Salle that my later behavior was shaped. I was not influenced by my elders. Father was too busy promoting the arts and the sciences and the affairs of the Supreme Court to bother with my childish whims. Mother was almost as busy, pioneering social welfare work, and even Esperanza failed to see me withdraw into the world of quixotic dreams. Father liked to call the books of his library h\s fincas, or real proper­ ty, and it was to them that I too retreated as I grew up. But for me they were the exits from the real world, the passport to the far more adventur­ ous, created world. At thirteen my head was first turned by the poetic strangeness and beauty of the encounters of the Knight of the Doleful Countenance. I loved the absurdity of the stories. In them could I wander and sally forth, taking along with me the poor knight and the shrewd and obstinate Sancho Panza. With never failing delight I reveled with this unlikely duo. 1 too wanted to play a noble part in life. I wanted to fight for ideals and convictions; I was only a little way from wanting to be Don Quixote himself. In the mysterious illogicality of Cervantes’ psychological novel I found and adopted an optimistic attitude toward life. And by the time I reached high school I was ready to apply the quixotic spirit of enchant­ ment to the realities in which I had to live. I do not remember when the idea first came to me that I should be an aviator. It was such a strange desire, an unheard of career in the early thirties, but I felt that aviators were in a sense real Don Quixotes. Don Quixotes del aire. In the air they could live out a little the noble knight’s wish to race and explore situations that promised adventure. It was adventure that I wanted most. At first Father refused even to discuss the notion of my becoming a flyer. Sometimes when he would see me by the window of my room.


Chapter III "Zeros. . . Zeros. . . Zeros"

completely enraptured at just the sight of an airplane, he would come and take my hand. There would be seconds of silence, yet I knew he was not comforting me, not sharing my wonderment. He was just breathing a prayer to a kindly angel, that it might reintroduce me to the world of reality. There was no question the men up there were very brave, said Father. “But they will all die young.” Wouldn’t I prefer to be a lawyer, a doctor, a journalist? Anything except a flyer; I could study anywhere. Even in America. He knew the land well. He had been to Boston, New York and Philadelphia, visiting universities, libraries, museums, and industrial complexes. In Washington, D.C., he had lunched with President and Mrs. William Howard Taft, and he liked to tell how the President’s wife complained that she missed the sweet taste of Philippine mangoes. “Ah, America,” I said. “Yes, I would like to go and study in Ameri­ ca.” Like a young aspirant to knighthood, 1 then turned and looked straight at him. “I want to study flying in America,” I said, “and I want to be a military officer.” Father could be tolerant and kind but also obstinate and rigid in his opinions. I had chosen too humble a profession — perhaps it was not even a profession. “You have a heritage of culture,” he said. “You could study law, go into government, become a jurist — but flying?” His eyes fastened on me. “Kalokohan!” he said in Tagalog. “Sheer foolishness!” Each time the subject of flying came up, Father would go to his library and bury himself in his beloved fincas. Mother was equally stoical. “Pilots have such short lives,” she would say in her soft voice. “I do not want my son to die so young.” “Tanto peligroso, tanto peligroso; too dangerous, too dangerous,” she would say. I was now seventeen, and, having finished high school, was studying commerce at La Salle. But the conviction that surged through me was that I should learn to fly. If I as much as heard the drone of an airplane, I would look up from whatever I was doing. Vivid images would flash through my mind. The plane’s engine was not just vibrating. It was throbbing. It was roaring. I was in the cockpit, sitting rigid, tense, silent, my eyes were running over the instruments and the controls were taut and alive. How many times had such images churned in my mind.


Part One I Return

2 In 1933 Father died. He was seventy years old and had succumbed to leukemia, yet for months after his death there lingered in my mind the thought that my stubbornness had somehow contributed to his end. Mother comforted me; and then, one day, she stunned me. I should take up flying, and without delay; her sister, my favorite ria, Trinidad Pingol, had convinced her of it. If that was my desire, perhaps it was my destiny. Perhaps 1 had been born to face such dangers. I loved Tia Trining for this. With Mother’s blessings, I went, I hurried, to the Philippine Air Taxi Company (PATCO) located at a scrub field adjacent to the three largest cemeteries in the country. The company had a few long-wing Bellancas and Wacos and an open-cockpit two-seater known simply by its manufac­ turer’s name, Klemn, but also by the less complimentary moniker of “flying coffin.” It was in this plane that I first learned to fly — precari­ ously over the cemeteries. With PATCO’s general manager, Captain William Bradford, or one of his other pilots, Bert Hall, Charlie Heston, or Don Kneedler, I got my first feeling of what it was like to control a machine in flight. With the Villamor family burial plot well within sight —I could see the large black onyx crucifix stand clearly over the well-tended plot — I was given my chance to actually work the control stick and throttle and rudder pedals. I quickly found out that there was no such thing as relaxing at the controls; every move of the airplane tested my mental reactions, and my muscles twitched nervously. I was thinking that any error would send the plane tumbling down, perhaps right into the family plot. The first few times in the air seemed long and difficult, but miracul­ ously, the Klemn stayed aloft, and gradually I actually began to feel at ease at the controls; my hands stopped trembling and I found that I could handle the plane smoothly. I began using the big crucifix as one of the points in flying figure eights. Twenty hours in the air and 1 applied to the Bureau of Aeronautics to become a revered “solo pilot” — just the sound of the words made me tremble excitedly. But I flunked the test miserably. Captain Russell L. Maughan, the bureau’s director, pilot, and examiner all wrapped up in one, said I had displayed no sign at all of being a safe pilot, let alone a good one; in my presence he told Bradford and the others that I should not be permitted to fly again. “Such clumsy flying — it’s a miracle he is still alive,” he said. I was choked by humiliation and actually burst into tears. For a full minute I cried with shame.


Chapter 11 / “Zeros. . . Zeros. . . Zeros”

“Hell,” said Bert, his face flushed with anger, “I know he has all the qualities necessary for a good pilot.” To punctuate the remark, he spat angrily on the floor. But Maughan was not convinced. A few days later Hall came to my house and easily persuaded Mother to send me to the United States for instruction at the Dallas Aviation School in Texas. 3

On the long voyage to San Francisco, I traveled with two Filipino students, Augusto Luciano, and Rafael “Liling” Roces, Jr. (“Liling” would later become a member of a Planet Party cell — and would be captured, tortured, and finally killed by the Japanese.) On the train to Dallas I saw for the first time in my life the subtle signs of the pattern of segregation in the United States. I looked with conster­ nation at the “whites” and “colored” markers over the rest room doors. I was not too young to understand, yet I was confused at the state of things. I looked at my hands. I was not “colored,” but I was not white either. I went to where it said colored. At Dallas, time whipped by like a comet. After six months I earned a license as a “transport pilot” but when the course was over 1 found that I had nothing more than a permit to fly a certain type of plane. To my dismay the license was not a recommendation for a flying job. Filled with optimism, like a Don Quixote setting out upon the roads of the Philippines to fulfill some knightly mission, I returned to Manila. I had no squire, but I had with me the ideas and ideals I would need to persevere. For PATCO did not want me, and neither would its new competitor, Far Eastern Air Transport, take me on. even as a co-pilot. But time was on my side, for the miracle of aviation was beginning to capture the imagination of people everywhere. I taught part-time at two small flying schools and took more business courses at La Salle, hoping that I might qualify as a cadet of the fledgling Philippine Army Air Copps. 4 Every morning except Sunday I stood with six other anxious young flyers at 7:30 in the Times Square of Manila, Plaza Santa Cruz, and waited for an ambulance to come and pick us up. In this way, in 1936, did the original cadets of the PAAC* get to Zablan Field for instruction by United States Air Corps officers. The ambulance was the only four-wheeled vehicle our Air Corps had. There * In Guardian of Philippine Skies 1917-196S by the PAF Historical Committee, the seven cadets mentioned tn the first class are: Lt. Antonio Alandy. Jesus A. Villamor, Francisco Reyes, Ramon M.Zosa, Andres O. Cruz, Jacob Ouiranle, and Azarias M. Padilla.


Part One I Renim

were no quarters to house us, and our “uniforms” were just different colored overalls; but I took comfort at least in the fact that mine fit right — custom-tailored as they were. The first few aircraft received by the PAAC were Stearman 73L-3s, biplanes with fixed landing gears, fabric-covered wings and bodies, and propellers that had to be turned by hand like the cranks of model Ts. I felt that if I could fly one of these, I could fly anything, even a barn door. Under Lieutenant William L. “Jerry” Lee, chief of the PAAC and “father” of the Philippine Air Corps, we got our first taste of fighter tactics, and flew for the first time in aerial formation over the ship carrying President Quezon back from a visit to the United States. Even then Quezon and his chief military adviser, Major General Douglas MacArthur, were aware of the possibility of war with Japan. If he could, the President would have made of the Islands “a Pacific Switzer­ land that would cost an enemy 1,500,000 men, three years, and more than $15 billion to conquer.” But the United States Congress was follow­ ing a peaceful and isolationist course. And, while there was plenty of sentiment within certain Army and Navy circles to build up the defenses of the Philippines, the American lawmakers were reluctant to appro­ priate any money for strengthening the Islands. After all, the United States were still in the depths of the Depression.

5 With Francisco Reyes, one of the other original cadets, I was ordered in 1936 for further training to Randolph Field in San Antonio, Texas, which was then the “West Point of the Air.” Tokyo was a stopping-off point, and on a balmy spring day I drove with Reyes out to a small field where he had done some flying a few years earlier. The Mitsubishi A6M, better known as the Zero, which I would come to know so well, was not yet available; but near the runway we spied a long line of new Mitsubishi Type 96 fighters, later named “Claudes” in the Allied code-name iden­ tification system. Armed soldiers kept us from moving within fifty feet, but we could clearly see the sleek monoplanes, with their open cockpits and fixed undercarriages designed cleanly for minimum drag. I was surprised to see the cockpits because I knew the new designs were beginning to introduce enclosed cockpits; I did not then know that the Claudes had been designed with closed canopies but that pilots who had flown them had protested bitterly that these had reduced their visibility and Mitsubishi had hurriedly reverted to open cockpits. The Claudes would later vanquish their opponents, during the spread of war in China in 1937, but now, one year earlier, I was so confident — really filled with overconfidence — that I could not accept


Chapter III “Zeros. . . Zeros. . . Zeros”

the fact that Japanese planes of any type could ever threaten the Philip­ pines. “Cuarta na!” —Tagalog for easy money — I thought as we left the field. At Randolph, I was even more confident. I was almost ecstatic. On my first night in the barracks I slept with my uniform on. Burning with ambition and enthusiasm, proud of my status as a cadet, 1 became the model of a very proper and obedient young trainee, accepting gladly the tag of “Little Chief Oompah,” the name bestowed by tradition on the smallest member of each lower class, and taking seriously the responsibility that went along with the title — of reciting poems in pidgin English to amuse the upper classmen during mealtime. There were a few leisurely training flights but then the preparation became intensive and grueling; over and over again, in an assortment of fabric-covered biplanes, the days were filled with aerial maneuvers, with vertical turns, sudden spins, and exacting rolls, half rolls, slow rolls, spirals, loops, dives and dummy emergency landings — through all of which I went fully aware that one slight error could mean death in aerial warfare. After a month, while we were still in the Primary Stage, Reyes washed out, and I bore down harder as our numbers diminished steadily. Only those with unusual flying aptitude lasted. By the time of advanced training, taken at nearby Kelly Field, I was climbing exhausted from my cockpit at the end of each exercise. We were flying tiny Boeing P-12s, the last of the biplanes among the pursuiters; and putting them through all kinds of aerobatic gyrations. A few days before graduation I was overjoyed to receive a cable from the Philippine Army Air Corps bearing the news that with graduation I would become a Third Lieutenant. I paused, fixing my eyes upon the coveted piece of paper, and for a moment I wished to Heaven that Mother and Father were there to share the moment with me. On June 9, 1937, graduation day, there were flags everywhere and the loud raucous blare of band music and a thousand sights and sounds, all of which evoked a vision of triumph. It was a beautiful summer morning, a most pleasant scene with relatives and friends of the trainees strolling about the adorned airfield, and beaming cadets in pressed uniforms bedecked with shiny buttons moving happily among the visitors. But, on this, one of the most memorable occasions of my life, I was alone; during the ceremony in the post theater I turned uneasily in my chair, and by the time I received my diploma and wings I could not stop the tears from coming. J


Part One I Return

6 In the longest evening of my life, I rented a hotel room in San Antonio and sat by the window and idly looked out, staring into the summer starlight. Soft strains of music wafted from the open-air dance floor below and drifted up all around me, but the sound only made me more melancholy. I don’t know why, but instead of thinking of the future, of how bright and glamorous it could be, I was wondering if the wings and the commission I now had meant that at long last 1 could forget about Don Quixote and be like everyone else. The next day 1 left for Selfridge Field, near Detroit, where I was assigned to fly with one of the squadrons of the First Pursuit Group of the United States Air Corps. In the 94th Pursuit Squadron, commanded by Captain Eddie Rickenbacker, America's top ace of World War I, I began flying a new generation of airplanes, the Boeing P-26, first all-metal-skinned pursuit to go into production. With the likes of men such as ace fighter pilot John R. Alison, and of Phil Cochran — who would become one of the most remarkable aerial commanders of World War II — I flew every day, gaining skill and confidence with every flight. I soon felt that I could fly against any pilot of any enemy, anytime, anywhere. The months yielded quickly to each other. To learn aerial photo­ graphy, I went from Selfridge to Chanute Field in Rantoul, Illinois, and then on to Denver when the photographic school was transferred there; next it was to Los Angeles for on-the-job training at the Fairchild Aerial Survey Corporation. In late 1938 1 returned to the Philippines. I was a hot pilot now, and soon after my arrival in Manila I was made a stage commander of the Philippine Air Corps Flying School at Zablan Field, on the capital’s outskirts. Then, about a year later, I was promoted to first lieutenant and made the director of flight training. That is how I met Dwight D. Eisenhower. It was summer of 1939. I had the responsibility of supervising all phases of training, from the student’s first flight, to his solo, and on to the day he received his wings. No one could solo or pass on to the next stage or be washed out without a personal flight check by me. At the time, Eisenhower lived with his wife Mamie in the Manila Hotel in a suite which looked out over Manila Bay toward Corregidor. Ike was on a temporary assignment to help MacArthur and Quezon plan the Philippine defense system; the theory of the “combat team” was just then emerging and he wanted to know how the airplane could be used in tactical support of ground elements and in strategic bombing.


Chapter II / “Zeros. . . Zeros. . . Zeros"

Eisenhower spent his weekends on President Quezon’s yacht, the Casiana, on stag cruising parties filled with bull sessions and bridge games. But on weekdays he used to travel between widely scattered training cadres. He just had to learn to pilot a plane. But all of this I was to learn later; all that I knew on the day that I took Eisenhower up in my two-seat trainer was that he was green when it came to flying. He was twenty years older than me, four or five inches taller, some thirty pounds heavier, and as a lieutenant colonel in the United States Army, he far outranked me. But when he sat before me in the Stearman, I was his boss, as I had been a few days earlier for another high ranking student, Lieutenant Colonel Richard Sutherland, MacAr­ thur's Chief of Staff. Eisenhower had the passion to fly, all right — I could sense that — but his flying was awful, not anywhere as good as Sutherland’s. Twenty miserable minutes 1 endured with him. As he mismanaged the use of the rudder and stick, the biplane skidded and slipped. Over the interphone I kept telling him of his errors. I paid no heed to the fact that it was a windy day and smooth flying was difficult. I was too young, too much of a hot pilot, too proud of it. Impatiently, I grabbed the stick and brought the Stearman down myself. As soon as it rolled to a dead stop, I jumped out and faced my student. “Tell me, Colonel,’’ I said, “surely you don’t expect the plane to do things perfectly when you yourself don’t follow the proper procedure. What the devil is wrong with you today? Don’t you know what coordina­ tion means? Can’t your brains tell your muscles to work together — at least while you are trying to fly an airplane?” It was a plain bawling out. I didn’t expect Eisenhower to answer and he did not speak. He just looked sorry and penitent, as though he deserved this expression of rage. Still, I wanted him to say something. I wished he would lose his temper and exert his rank, or at least utter a few words. Anything. But I could see that he had no intention of answering. For three or four minutes 1 must have stood there, scowling at him, waiting desperately for some word from him. “Damn it. Colonel,” I said finally. “What the hell is your excuse anyway?” At last he spoke. “No excuse, Lieutenant,” he said quietly, his eyes looking straight into mine. The simplicty of the response stunned me. The humiliation of my


Pan One I Return

behavior virtually choked me. I realized how unfair I had been and how much of a fool 1 had made of myself. Eisenhower’s bearing, his attitude, his manners, made me feel that the person I was shouting at was not just an ordinary army officer; he could easily have pulled his rank. By saying nothing, he had exhibited a genuine spirit of patience and understanding — and had brought me down to reality in simple man-toman fashion. “I’m sorry, Colonel,’’ I said, deeply moved. He smiled understandingly. We then walked toward the hangar and by the time we had reached the offices and locker rooms I was explaining the hows of good flying so calmly that no one would have guessed that minutes earlier 1 had been hurling sarcasm at him. Fifteen minutes later we parted in the best of good spirits. 1 had personally received from Eisenhower an example of the repu­ tation he first gained in the Philippines — for “diplomacy.” The word carries the connotation of formal trickery and polite deception, yet there was nothing devious in Eisenhower’s dealings with the Filipinos. He was always sympathetic and understanding with them, and the Filipinos liked and trusted him. They found in him not the slightest sign of the “white supremacy" prejudice they saw in many other American officers. Quezon begged Eisenhower to stay on in the Philippines. He offered him all sorts of inducements, even an annuity policy to show his apprecia­ tion “of all Ike has done for the Philippine nation.” Ike was moved, but he turned the offer down. He did, however, accept the Distinguished Conduct Star of the Philippines. While Quezon stood by grinning, Mamie pinned the medal on her husband's chest. The cameras clicked and Quezon made a speech. “Among all of Ike’s outstanding qualities,” he said, “the quality I regard most highly is this: whenever I asked Ike for an opinion I got an answer. It may not have been what I wanted to hear, it may have displeased me, but it was always a straightforward and honest answer.” When the Eisenhowers left the Philippines, everyone came to the ship to say good-bye, even General and Mrs. MacArthur, who usually avoided gala farewells. In August 1941 the PAAC was inducted into the United States Army Forces Far East (USAFFE); I was promoted to Captain, made Commander of the first tactical unit of the PAAC, the Sixth Pursuit Squadron — and given twenty outdated P-26s, with which to make do until the promised Curtiss P40 fighters could be supplied us.


Chapter II / "Zeros. . . Zeros. . . Zeros"

Our little planes sat audaciously on the tarmac. Despite a number of design modifications, the P-26 still had to be hand-cranked from the outside to start, its two .30 caliber machineguns fired through the propel­ ler, and it was too slow and too limited in range to keep up with the best planes then being built — it was a standard joke that in a P-26 you climbed at 150 MPH, cruised at 150 MPH, and landed at 150 MPH. But for all their obsolescence, these planes remained for us remarkable birds. They were vintage machines. Yet our morale was high. We wanted to fly; what were we pilots for except to fly? We Sixth Pursuiters were the hottest pilots in the Air Corps, the envy of everyone who had wings. And so fly the old P-26s we did, over the mountains and fields of Batangas province, like a team of flying musketeers, leather jackets zippered up tight, in cloth helmets and goggles, white silk scarves flapping wildly in the wind, out of step with time we were, the last of the great open cockpit era of fliers. Our orders, from MacArthur himself and relayed to me by the Chief of the Philippine Air Corps, Lt. Col. Charles Backes, called strictly for reconnaissance flights, over an area from Manila on south to the northern part of the Visayan Islands and from Mindanao to Sorsogon province. But these orders were issued before the events of December 7,1941.


At five o’clock in the morning of that day, Decembers Asiatic time, I was lounging in the barracks, preparing to rouse the men for our regular flight formation, when I was startled by the news from the radio: “At 3 A.M. Manila time, the Japanese bombed Pearl Harbor. Japan has attacked America. A state of war exists between the United States of America and the Japanese Empire.” My excitement was feverish. I stirred the men. “War! War! War has begun between America and Japan,” I said. The men awoke. “Are you joking?” “You’re crazy.” “The Japanese would never dare attack.” But it was no joke. Within fifteen minutes our guns were loaded and our obsolete P-26s ready for combat. 9 The Japanese, having caught the United States napping at Pearl Harbor, had brought war to the Philippines the very same day. Only ten hours after the Japanese had launched their desperate course at Pearl Harbor, fifty-four Mitsubishi bombers and seventy-nine Zero fighters


Part One / Return

had practically eliminated MacArthur’s Far East Air Force at Clark Field near Manila; all eighteen P-40B fighters at the field were set ablaze and all but three of the parked four-engined Flying Fortresses were destroyed by the strafing Zeros. It was Pearl Harbor all over again. In a single day the second most powerful retaliatory force to Japanese aggression in Southeast Asia had been eliminated. The Clark Field debacle was just as disastrous a setback to American military strength as the Pearl Harbor attack itself. On December 9,1 received orders from Backes to take one flight to Zablan Field near Manila to assist in the defense of the city. We left early in the morning, still refusing to believe that there was such a thing as a good Japanese fighter plane. On December 10 I learned differently. It was about ten o’clock in the morning when from the radio we heard the news that Japanese high-level bombers had completely burned out the Cavite Naval Station and deadly Zeros were hitting the American fighter base at Nichols Field. A few minutes before noon I was in the officers’ mess, discussing the latest reconnaissance reports between small bites of lunch when suddenly 1 heard the loud peal of church bells, clanging a warning — the whine of engines at a dive. The Japs were coming to Zablan! With the frantic sound of the bells in my ears, 1 sprang from the hall and raced for the airfield. There was my plane, number 303, about fifty yards distant, in the parking line in front of the hangars at the east end of the runway. I started running toward the aircraft, when I heard someone yelling in frenzy, “Zeros . . . Zeros . . . Zeros!” I had raced only thirty yards when the first Zero bored in, a fast sleek silver attacker on a strafing run from the south. Then Zeros were all over the sky. Like dragonflies, from the south, east, and west, they were diving for firing passes. They streaked in. They hammered out quick bursts. Tracers kicked the dirt near my feet and casing fragments whirled like saws from the bursting bombs. In a frantic bid to save my life I dove behind a parked truck. And at that instant I saw Lieutenant Godofredo Juliano dive into a foxhole full of mechanics, a Zero headed toward his plane. He bolted up, leaped into a machinegun emplacement and tracked the Zero on its dive. He squeezed the trigger, but nothing happened. The gun was not loaded. Juliano flung himself at his P-26. As one by one the Zeros plummeted from the sky, the only thing on my mind was to get to my plane. Get in the plane. Get into the air. Fight the enemy. The ground crew was running frantically about, and as I dropped into the cockpit and fastened the shoulder harness, I heard the first growl of


Chapter II / “Zeros. . . Zeros. . . Zeros”

the Pratt & Whitney engine. Two young officers, Lieutenants Rene Barretto and Jose Flores, were fast pumping the hand starter, their faces red from the tremendous effort. The Pratt & Whitney was reluctant. It was still growling; but then the growl turned into a high pitched whine and I saw Barretto looking at me with his thumb in the air. “Contact!” he yelled. The Zeros were still strafing. I saw these strange new fighters come in long, slanting dives and swoop down on the parked P-26s; two of my planes exploded before my eyes. The Japs were missing nothing. Out in front of a hangar an old B-10, wrecked in a landing a month before, was being divebombed; fresh flames rose from the already torn fuselage and licked the long blackened wings. To my amazement, I saw that bullets don’t go straight. They corkscrew! Frantically I pumped the wobbly pump, turned the mag switch, pumped the throttle a couple of times, and then pulled the starter engage handle. The cylinders of the Pratt & Whitney popped and crackled and the stubby plane belched blue smoke as she cleaned out her guts. Now the engine was running smoothly. There was no time for a warm-up. Bullets were raining on the tarmac. I taxied straight ahead. The P-26 was a ground looping fool and, true to her reputation, she was rolling from side to side and bucking like a horse. Stretching as far out of the cockpit as I could, I tried to see the runway but got only a face full of exhaust. Again I looked, and there to the right of the top cylinder was the runway. I applied full power. I looked at the air speed indicator. Sixty. Seventy, eighty miles an hour. Liftoff. I arrowed up into a steep climb, the first of our group in the air. Seeking altitude advantage, I needed all that the plane could give me and gunned the engine. The little Boeing responded. The controls were excellent. I pushed the stick forward, kicked the rudder bar, and turned her into a left roll. At first I could see nothing in front of me except the engine. Then the Antipolo hills and part of Laguna de Bay and finally the field rolled into view. The Zeros were still strafing methodically. Two more of the planes were so badly torn up they would never get away from the parking apron. Three planes did get off; they raced through the strafing and climbed, then turned into tight loops and tried to roll out on the tails of the Japanese raiders. I climbed and again rolled to the left, looking for a Zero. At 5000


Part One I Return

feet I was turning my head, to the left and to the right, trying to cover the blind spot behind me, when suddenly I heard a thunderous roar. 1 turned and there was a Zero chasing my tail. He was turning in on full throttle. I pushed the throttle full forward to try to get out of gun-range. But the Zero kept coming at me. I was terrified. I had never seen a picture of a Zero. I knew nothing of what it could or could not do. But there right behind me was the world's foremost fighter, coming on fast. Slim and well tapered, with a cockpit canopy and retractable landing gear, and cannons and machineguns, it looked so drastically different from those Claudes 1 had seen with Francisco Reyes. 1 could see the Zero swing towards me and move in for the kill, and for the first time I realized how awful it was to be a flier. 1 had a few seconds of life to live. Perhaps not even that long. I hauled the stick back, sucking it into my stomach. In a split second the little plane leaped up. It was helping me to fly. The world was upside down and the horizon rolled swiftly by. 1 looked back and the Zero was still there. Effortlessly, the pilot had duplicated my move. Any second and 1 would see his tracers, would feel his bullets tear into me. Frantically I tried to shake the Zero; desperately working the control stick, rudder pedals, throttle, and other controls, 1 put the P-26 into a roll, a climb, a loop. But whatever I did, the Zero did better, faster, easier; it was climbing at the amazing rate of several thousand feet per minute. If only I had a machine as maneuverable as the plane that was after me. This Zero was a hundred, maybe two hundred miles an hour faster than my P-26. I cursed myself for having so underrated the Japanese. The enemy pilot was trying to catch me in his sights. I heard the heavy staccato of his cannon but always the bullets passed into empty air. A slip, a slight miscalculation, a split-second delay in my movements, and it would be the end for me. We were flying over the edge of Zablan field, into a deep tangle of hills and valleys. I turned and the Zero was still coming. But I felt more confident. My fighter was so alive; she was working hard for me, wanting to shake this nightmare glued to her tail. I shoved the stick forward, and nose down she plunged, deep into a crevice of Marikina Valley. The ground came at me hard. But I had to get lower. I pushed the nose down still further. Now I hauled on the stick. The P-26 screamed and leveled off. I swooped down the bluff overlooking the valley, and there was the


Chapter II / “Zeros. . Zeros. . . Zeros”

ground directly beneath me. / must keep the wings level. I must fly faster, faster. I must keep the wings up. Rows of low bushes and groves of mango trees zipped under my wings. Villamor, you will hit a tree. Your wingtip will slap the ground. You must keep the wings up. I kept the stick steady. The closer I hugged the ground, the more difficult it would be for the Zero to chase me; he might hit a tree, a hill, or strike the ground. Suddenly, there ahead, a deadly snare, a row of high-tension wires strung across the valley . . . Should I snap the nose up and try to fly over the wires? Should I try to go under? Yes. I shoved the throttle still farther forward, and the engine responded, as though to my thoughts. Come on, baby . . . baby . . . baby . . . Come on. Dammit, come on. Under the wires she went. All about me I felt the ground and the hills closing in, and for a few seconds more I edged along the ground. I gunned the engines again and pulled on the stick. With a roar the little fighter leaped up. 1 looked around and the Zero was gone; the pilot must have con­ cluded that I had crashed. He had given up the chase. He was looking for another victim. But only for an instant was I safe. Without warning, I saw another Zero, slewing desperately for me; 1 could see the red insignias on its underbelly. But in my sights I had only empty air. The sleek enemy fighter swung down to my tail. In desperation 1 hauled the stick back. The Zero followed and bored in with tremendous speed. I could not keep this up. I had to outsmart him, yet there was no time to think about what I should do. The stick shook vigorously in my hands. Instinctively I pressed it hard to the left, swinging my plane into a vertical bank. Next I sucked the stick to my gut, and instantly the plane started backward, rotating on the axis of its wing tips. The P-26 stalled, then shuddered, shaking violently from the tip of its nose to its tail. Abruptly I released back pressure and rolled the wings level. And there was my Zero, coming directly toward me.


Part One I Return

The suddenness of the maneuver must have stunned the pilot, for he kept coming. 1 could see him jerking wildly at the controls. Having reversed course completely, I was heading for a collision, flying head to head, the rate of closure so rapid that neither of us had a chance to coordinate anything; but the advantage, whatever there was of it, was mine. The startled pilot tried to disengage. He was clawing at the controls, but it was too late. Now! Involuntarily I squeezed the gun trigger and fired first. I had not the remotest chance of drawing a bead on the Zero; but my bullets hit home. The .30 caliber armor piercing incendiaries tore into his wings. They ignited as soon as they struck. Like tinderblocks, his fuel tanks exploded. The Zero plunged into the hills around Marikina and disappeared in a cloak of flame. It was hard to believe that I was still alive. I wanted desperately to bring my plane down, but the dogfight was still raging; in their rickety P-26s, Lieutenants Juliano, Geronimo Aclan, and Jose Gozar were ma­ neuvering frantically to escape the snapping bursts of Japanese tracers. Gozar was not even of our squadron; he just had happened to be in Zablan and when he had seen how mercilessly the field was being pounded he had rushed into an unmanned plane and had flown straight into the fray. Now he was fighting for his life. Aclan too was refusing to give up. He was jerking his plane wildly to get a Zero in his sights; but the Zeros were rolling easily away, then turning to fire staccato bursts which only narrowly missed. Aclan became so enraged that at one point out of a sense of helplessness he actually flew his plane against an oncoming Zero, missing a collision by inches. Had he succeeded in hitting the Zero, he might have become the first Kamikaze of World Warll. Perhaps Aclan’s daring unnerved the Japanese, for suddenly the Zeros were flying away, without having downed a single P-26. When we touched down, I blessed the crater-pocked earth beneath my feet. There was fright on people’s faces, and General Basilio Valdez, Chief of Staff of the Philippine Army, was on hand to greet us. “How was it, Villamor? Were you scared?” he asked. “Yes, sir,” I said. “I was very scared.” 10 On the fifth day of the war, December 12, we were back at our base in Batangas, quietly sipping coffee in the darkened day room when we heard that the enemy had bombed Nichols and Clark fields and Olon-


Chapter II / "Zeros. . . Zeros. . . Zeros"

gapo. The war had now given the boys a mien of maturity. They were chatting in low tones, the talk of the enemy possibly striking the airfield. There were six in our flight group and early in the morning I dis­ patched Lt. Cesar Basa on a reconnaissance mission. He had enough fuel for three hours; so I told him to reconnoiter in areas where the enemy would most probably launch another attack. With more than two hours gone and Basa still in the air without making contact, the pursuit pilots began to relax. It was thought nothing would happen. But suddenly from the Batangas countryside there came again the terrible pealing of bells. Aclan was Officer of the Day. When he heard the faint purr of enemy planes, he beat his steel triangle to warn us all. I rushed onto the field, thinking at first that the Japanese were coming to avenge the frustrated raid they had made on Zablan; but this was no simple mission of vengeance. I scanned the sky and saw from the north, about twenty-five miles away, about ten thousand feet up, a formation of Japanese bombers, twenty-seven Mitsubishi “Nells” ma­ king a perfect V in three-plane elements. The five of us went up to meet them: Lieutenants Aclan, Juliano, Manuel Conde, Antonio Mondigo, and myself. Basa, who was now circling the field, fell into position as my wingman. At seven thousand feet, as I worried about how we might press our attack against the bombers, I spied another wave coming from the direc­ tion of Manila. Flying as they were on a direct line between Clark field, which is north of Manila, and our field, about the same distance south, I felt that this second group was friendly aircraft, and thought, “This is going to be good.” Then the formation came closer. I gaped. There were Rising Sun markings on the wings and fuselages. They were Nells, like the first group, twenty-seven more bombers and flying the same precise pattern. The second flight was in a direct line to our field and was lower and closer than the first formation. Quickly we climbed, to ten thousand feet, above the second group; I signaled my planes in to attack. We swooped down against the bombers, head-on into the formation and firing short bursts from puny 30-caliber guns. To my amazement, smoke spilled out of one of the Nells. I could not believe what I saw. The big plane was spinning out of formation. It was breaking apart. I turned to check on the position of the other P-26s and saw one of them suddenly go into a steep dive. Then the others began to scatter and I knew there was trouble; a squadron of escorting Zeros was roaring out of the sun, spraying tracers at us. I squinted in the blinding rays. The Zeros


Pan One I Return

kept bouncing from the sun in long dives. It was every man for himself. There were seven Zeros; and we hauled up and looped and dived and spiraled in our attempts to stay out of their sights. At one point Basa and I were flying wing-to-wing, feeding power to our engines as four Zeros roared after us. Each time we broke away and looped, the Zeros did the same. 1 decided to make an attempt to hit one or more of them or else break away completely. I slammed the stick forward and went into a steep power dive while turning to the left. Basa stayed with me. But the Zeros followed. Three thousand feet from the ground and I leveled off. Again I turned, but this time to the right and immediately I started a vertical climb, almost sixty degrees, as Basa did precisely the same. A huge cumulus reared up before us and we scudded into it, cutting speed. We used the billowing mass for cover and hid in the crevices and cracks of the great cloud and tilted or fluttered our wings and tails to signal the presence of a Zero nearby. The Zeros passed us from below, but then the cloud cover disap­ peared. I was about to turn and dive away when I was astonished to see one of the enemy roll back and fly straight and level toward us. I shoved the stick forward and dove. Turning around in the cockpit, 1 saw Basa behind, and then I heard the scream of bullets, of the Zero’s tracers chewing into the thin metal skin of his P-26. Basa began to lose altitude. His plane was a shambles. Pieces of his fuselage and wings fell away. The last time I saw him he was struggling to free himself from his cockpit* The Zero that got Basa spun by. I made a wide swing and saw more Zeros hurling bullets at Juliano and his wingman Mondigo, and at Conde and Aclan; fighting against all odds, the four pilots were going through all kinds of seemingly impossible maneuvers, snap-rolling, spiraling, and looping, as the agile Zeros banked and dived and pumped shells at them. I saw Juliano banking, then making a vertical reverse to get under the belly of a Zero, which suddenly channelled up to maintain his altitude. Over and over both figthers repeated their maneuvers. The sixth time the Zero suddenly broke off, but another took up its place, pumping bullets into Juliano, who flipped over, cut his throttle, and put his flaps down, forcing the Zero to pass over. Could he get a belly shot? Juliano executed a vertical reverse, but in his frenzy to charge his guns, the charging handle came off in his hands. ■ Basas bullei-riddled body was found several miles from the airfield and a few miles farther lay his wrecked plane, it is believed Basa was machinegunned by Zeros while descending in his parachute. He became the first Filipino pilot to be killed in air action in World War II


Chapter II / “Zeros.

. Zeros. . . Zeros”

The left gun would not charge and there was not time to fix it in the air; then as he pulled the cable of his right gun, it broke. There he was in a free-for-all with the fastest fighters in the world, without guns to fight back. Juliano raced for cloud cover. There he hovered, alone and harmless, while all around him he heard the sporadic burst of deadly tracers. Now my left gun jammed — I was fighting with just one gun. Our best tactics were to ride in the clouds, then whip out and pump some rounds into the first Zeros we saw. Mondigo did this once too often. A bullet hit his control stick and struck his arm. His plane heeled out of control. As it rolled. Mondigo bailed out. Far below me 1 saw his parachute snap open; then a Zero rolled over and raced toward him. Mondigo was dangling helplessly under his chute. I pulled alongside Juliano and signaled him to fly with me. He waved back, and together we rolled over a sharp, fast turn, almost wing to wing, and caught the Zero almost unaware. But the pilot was a master. As we closed in rapidly, he turned into a snap-roll and cut away with amazing speed. Mondigo dropped to the ground safely* Conde and Aclan still had Zeros on their tails; they poured power to their engines and swooped so low that the church belfry of the town of Bauan rose higher than their wingtips. They made a couple of Pylon-8s around the structure but in the confusion their planes separated. Conde turned, thinking that Aclan was still behind him, but instead of seeing the P-26 he spied the deadly forms of three Zeros; in a few seconds they would be ready to strike. Conde hauled around and headed straight for the center of Bauan. In a moment he pulled up, and circled close to the antennas that jutted from the tallest structure he could find. The Zeros stormed in, then sped by. defeated only by their inability to make as close turns as the slow P-26. In the wild melee below, a few Japanese shells had struck Conde’s * Later he told me: “I noticed several people coming toward me. They looked like barrio folks and I felt happy to know that my countrymen were so eager to help me. I guessed that they must have been watching the dogfight and that when they saw me fall, with the Jap coming at me, they were moved by compassion and a sense of patriotic participation. But as I was disentangling myself from my parachute. I heard them shouting. They were rushing to kill me. "Hapon! Hapon! Patayin ang Hapon! A Jap! A Jap! Let’s kill the Jap! As they came closer, I stood up and shouted back, Hindi ako Hapon. Ako'y Pilipino! I'm not a Jap! I'm a Filipino! “I took off my goggles and repeated my plea. When they were close enough to sec that my eyes were not slanting, that 1 really did not look like a Jap. they dropped their bolos and cheerfully showed me the way to safety.”


Part One I Return

plane and torn away pieces of metal. Now Conde felt the plane begin to hesitate; he swung the craft quickly toward Zablan Field. The P-26 was responding erratically. Conde steeled his nerves and made a forcedlanding on the torn runway, missing bomb craters by inches. Conde jumped from his plane and had cleared it by only a few feet when the P-26 burst into flame. It was incredible that he survived. For Aclan the battle was not yet over. On the northeastern part of Luzon he flew, following the bombers in the hope that he might get another one of them. He was over Nueva Ecija, still after the Nells, when suddenly he saw a cluster of fighters scudding close to the ground. His first impression was that these were Zeros strafing the Army camp and Maniquis Field. All alone, he swung down in a tight turn, and just as he was about to jam down on his cannon button he saw that the planes were American. It was then that he noticed his tanks were near empty; so he landed at Maniquis. Juliano and I landed at Zablan, deciding to stay away from the ruined strip at Batangas.

General MacArthur’s official communique on the action was flattering: “In Batangas, six Filipino pilots, undaunted by the tremendous odds against them, attacked two enemy forma­ tions of 27 planes each as they roared over the airfields of Batangas. Before the enemy aircraft broke formation and disappeared in the clouds, the Filipino pilots accounted for two planes. The six Filipino pilots who took part in the opera­ tions at Batangas included Captain Jesus Villamor and Lieutenants Antonio Mondigo, Godofredo Juliano, Geronimo Aclan, Manuel Conde, and Cesar Basa.” 11 On the ground, the Japanese pressed forward. The same day that they flew from Batangas a Japanese task force had landed at Legaspi and a Japanese detachment of 2,500 men had pushed inland to join forces with other elements of the advancing 14th Army. On December 22, while Japanese bombers and fighters swarmed over Luzon, the main forces of Lieutenant General Masaharu Homma's 14th Army landed on the low, sloping beaches of Lingayen Gulf; 75-mm, 105-mm, 150-mm guns, as well as 150-mm howitzers, two tank regiments with almost 100 tanks, and 80,000 regular and special troops dug in all along the Gulf. The battered Filipino 11th Division and the 71st Infantry Regiment were caught flat-footed and had to redeploy.


Chapter 11 / “Zeros. . . Zeros. . . Zeros"

The 11 th and 71 st could put up only token resistance and the invaders swept inland. Two days later, more troops landed, at Siain and Antimonan on the narrow strip between Tayabas Bay and Lamon Bay, and farther north at Mauban. Relentlessly, the Japanese drove on, striking hard at Filipino and American defenders with everything they had — tanks, planes, and giant artillery pieces—in day-and-night battles; the ferocious advancing hordes secured a firm grip on northern Luzon and now were in a position to march south to Manila. MacArthur needed a Filipino hero, as now he was calling on the people to stand up to the Japanese. As the cameras clicked. I stared at the four gleaming stars on the collar of the general's neatly pressed shirt, and he pinned on me the Distinguished Service Cross with an Oak Leaf Cluster, for "unbelievable courage," he said, "in leading his tiny squad­ ron of antiquated P-26s” for the December 10th and December 12th aerial engagements against the enemy. Then, posthumously, MacArthur gave the DSC to the heroic Cap­ tain Colin P. Kelly, Jr., who on December 10 was shot down near Clark Field and had, with his copilot, remained at the controls of his flaming bomber so that his crew might safely abandon the stricken ship* The news of our dogfights spread fast. War correspondents Carl and Shelley Mydans and Melville and Analee Jacoby interviewed me, and the day after the award ceremony I experienced what it was to be treated as a war hero. I went with Juliano to the Treasury Building to cash a personal check. I was standing in line, waiting my turn, when the cashier saw me and recognized me. "There’s Captain Villamor," she said loudly to the first person in line. “Let him come ahead of you." I cashed the check and dashed out. Then Juliano and I drove aimlessly about, finally ending up at the Botanical Gardens where we just parked and sat in the car. Two “heros” with nothing to do. To our surprise and dismay, strict discipline was suddenly imposed on the Sixth Pursuit. We were told there would be no more interceptions of hostile aircraft, no more pursuits; we must conserve our planes and fly reconnaissance instead. Some dogfights did follow. One pilot. Lieutenant Jose Kare, tangled with four Zeros over treetops in southeast Luzon; he shot one down and got a bullet in his hip before he managed to land at Zablan. But for the most part we stuck to the policy of patrol missions only. *In their passionate wish to find a hero after Pearl Harbor, combat observers would have it that Kelly received not the DSC but the Congressional Medal of Honor and that he died while making a suicide plunge into a Japanese battleship, when his actual sacrifice had been much greater — he had given his life that his comrades might live.


Purl One I Return

Toward the end of December, town after town fell, airfields were taken, and then Backes came to sec me. He brought ominous news. He said MacArthur planned to declare Manila an “open” city and that we would have to withdraw. “We must go to Bataan immediately,” said Backes. “What about the planes?” I asked. “You will not fly them to Bataan,” he said softly. “Then what will we do with them?” “Destroy them," Backes said. Destroy our planes, reduce to ruins my number 303? I was speech­ less. It was like being told to burn my home, to kill my best friend. But there I was, a few days later, watching the planes being lined up on the runway at our temporary base in Kamuning. From an original group of sixteen, we had only six left, and most of these were so badly chewed up as to be unflyable. Still, it pained me to have to destroy them, and I walked to my number 303 for a last farewell. Slowly I moved around the once-proud fighter to whose fibre my body, my mind, had once been welded. Her stubby body was now scarred and pitted. The wire braced wings were no longer smooth. The streamlined fairings which housed the wheels were torn. All over her olive drab there were bare patches of aluminum. Still she could fly. Still she could lift me from the ground. 1 ran my fingers over the USAAC roundel with its white star and red center painted on the wing. In an instant my mind rejected the gesture. This is not time to be getting sentimental, Villamor. The Japs have landed in Luzon. We have been ordered to retreat to Bataan. Our aerial combat days are over. But there I was, fondling this inert metal. I could not stop myself, and suddenly I was stripping one of the wire braces from her, a brace I had heard sing and change pitch so many times. Quickly I stuffed it into my pocket, and walked away. 1 could not destroy the plane myself. I told a sergeant to do the job, to attach dynamite to her and blow her up. As all of the planes burned, as they crackled with angry flames, I turned my back and shut my eyes tight. 12 On December 23 MacArthur announced a plan for withdrawal to Bataan. With no air force and no navy to support his inexperienced Fil-American forces, and with some ten thousand newly-landed Japanese troops joining the advance on Manila, the general had little choice; on December 24 he evacuated the capital and moved his headquarters to


Chapter II / "Zeros. . . Zeros. . . Zeros”

Corregidor, the small tadpole-shaped island less than three miles from the Bataan Peninsula. Everywhere on the Rock there was sadness; faces were sunken and people wept unashamedly. Mother had been evacuated to a small town near Antipolo and I went to her to say goodbye. I told her that we had been ordered to Bataan. But she was very brave. She did not cry. I went by truck with the squadron, down a pulsating route that thronged with trucks, cars, buses, oxcarts, and rickety carretelas, the two-wheeled, horse-drawn vehicles which seem always on the point of toppling over but never do. Bumper to bumper the traffic streamed, turning up a thick blanket of dust that covered the nipa huts. I was riding in the back of the truck. “When MacArthur says we're going back to Manila I know he means it," I said to a pilot sitting next to me. “It’s no cinch, but we’ll get there. The Japs are good. They know their stuff. But they aren’t so good we can’t lick'em.” The pilot looked at me glumly. He seemed unconvinced. Homma’s troops were less than fifty miles from Manila, and advancing rapidly. As our convoy rolled to Limay, on the east coast of Bataan. I could see, very clearly, flames from what could have been the vicinity of the old Walled City.




The Battling Bastards

hristmas Eve, 1941. At 12 o’clock on this awful night I knelt before a hastily constructed altar at the airstrip of Cabcaben on Bataan and listened to a priest murmur a heavenly song: “Gloria in excelsis Deo et in terra pax hominibus bonae voluntatis. .While he read. I kept looking nervously to the east. Scattered flames from Manila colored the far-off sky. The Japanese 16th Division had crossed the Tayabas mountain ranges. Towards the suburbs of the city, platoons of tanks and flame throwers were rushing onward. Peace to men ofgood will? Where were they now, I though, these men of good will? As I gazed in the direction of the capital, my throat tightened with the thought that the city was dying. “Merry Christmas,” somebody sighed dejectedly after the mass. But nobody answered. The haggard pilots and ground crews just grinned wryly. 1 was hungry, and as I peeled the wrapping from my Christmas “feast” — it was just a single ham-and-cheese sandwich — my mind stirred with the memories of Christmases past, of peaceful, happy moments opening presents around a big pine tree brought specially from Baguio with Mother and Father, my brothers and all who were living in our house. Two miles from Cabcaben, on the fortress island of Corregidor, similar thoughts, of families and friends, must have coursed through the minds of other men. All day on the Rock, in disorder and excitement, haggard officers and men had swarmed like ants, unloading barges of munitions and food for the long seige to come.


Chapter III ! The Battling Bastards

The midnight mass was celebrated at a makeshift altar set up in a dank and narrow corridor of bombproof Malinta Tunnel. There the President came. As a few treasured images were placed on the altar, Quezon caressed his rosary and fell to his knees in prayer. He was already in poor health, and the lack of fresh air and the humidity of the tunnel were having an immediate effect on his bronchials. He coughed intermit­ tently. After the mass, the President kissed his wife, Doha Aurora, his two daughters, Maria Aurora (“Baby) and Maria Zenaida (“Nini”), and his only son, Manuel, Jr. (“Nonong”). “Goodnight, sweetheart; goodnight, Papa.” Then each went to bed in the catacombs of the Tunnel that was now their home. Quezon symbolized the Filipino will to resist. At Cabcaben the next morning I ate a Christmas breakfast of a can of beans, and instead of Christmas carols I heard from far-off Manila the faint concussions of exploding dynamite, set off by a retreating demoli­ tion squad to everything the conquerors might find of use: oil tanks, railroads, munition dumps, docks. The day after Christmas MacArthur had proclaimed Manila an Open City, in order to spare it further destruction, and WPO-3, War Plan Orange, the code term for the retreat to Bataan, went into full swing. While the forces of Major General Jonathan “Skinny” Wainwright tried to delay the enemy, hundreds of men and vehicles, trucks, cars, buses, and mounted guns, checked onto Bataan every hour, from barges, steamers, launches, and tugs. On December 29,1 was standing anxiously on the strip at Cabcaben, fearing the coming of Japanese bombers, and yet, impatient for it, when just before noon I heard the air raid sirens scream and saw, looking like tiny silver crosses in the sunlight, the bombers of three separate waves, flying in neat formation of V’s on the way to the Rock. Unchallenged in the air, within minutes they were bombing at will, insolently dropping almost two hundred tons, hitting many of the wooden buildings on the “Topside” and “Middleside” parts of the island and shattering the huge red cross painted on the roof of the evacuated hospital station. The next day 1 hopped a ride on a PT boat of the Philippine Navy, just to find out what was going on. The wounded land still smoldered from the terrific attack; but it turned out to be a day of respite from the saturation bombing that would follow in the days to come. Had the Japanese known it, however, it might have been their best day for at 4 o’clock in the afternoon I witnessed a bizarre and dramatic ceremony. Outside the main corridor of Malinta Tunnel, as a band marched up without instruments — they had been destroyed in the air 45

Pari One I Return

raid of December 29 — and “Hail to the Chief” was played on a hand organ, a small crowd had gathered for the second inaugural of President Quezon and Vice-President Sergio Osmeiia. On a leveled clearing a low wooden platform had been improvised. Quezon sat between MacArthur and the United States High Commis­ sioner, the Honorable Francis B. Sayre, who also had settled with his staff in one of the laterals of the gigantic anthill. The President took the oath before Chief Justice Jose Abad Santos, and then, his voice choked with emotion, he told the audience; “At the present time we have but one task — to fight with America for America and the Philippines. . . Ours is a great cause. We are fighting for human liberty and justice, for those principles of individual freedom which we all cherish and without which life would not be worth living.” Quezon’s eyes seemed to glow with fire. In high-pitched excitement he read to the crowd a message he had received the day before from President Roosevelt: “News of your gallant struggle against the Japanese aggressors has elicited the profound admiration of every American. . . The people of the United States will never forget what the people of the Philippine Islands are doing these days and will do in the days to come. I give to the people of the Philippines my solemn pledge that their freedom will be redeemed and their independence established and protected. The entire resources in men and materials of the United States stands behind that pledge.” The word “redeemed” bothered me. It could be the death knell of our hopes. Didn't this mean that America would lose the Philippines, redeem it, and establish its independence later? Clearly no American warships were on the way. There would be no victory dinner at the Manila Hotel on New Year’s Day. Now Commissioner Sayre spoke; and then MacArthur, looking like a tired hawk, stood up. The day before, a piece of shrapnel had narrowly missed him as he stood on a hill counting the attacking bombers, and the words seemed almost to burst from his heart: “The thunder of death and destruction, dropped from the skies, can be heard in the distance. Our ears almost catch the roar of battle as our soldiers close in on the firing line. The horizon is blackened by the smoke of destructive fire. The air reverber­ ates to the roar of exploding bombs . . . Hand in hand with the United States and the other free nations of the world, this basic and fundamental issue will be fought through to victory. Come what may, ultimate triumph will be its reward.” After the inauguration there was laughter and singing. The organist played “God Bless America,” and as the music floated


Chapter HI I The Battling Bastards

through the dim laterals of the great tunnel, the voices of thousands joined in the singing. Firmly I clasped the President's hand; yet I dared not utter the one word I wanted most to speak. 1 could not tell him "congratulations.” On New Year’s Day the Japanese celebrated with salvoes from their artillery pieces, and the next day there was music of a different kind— the Japanese national anthem played by a band in front of the former resi­ dence of Commisioner Sayre, as the American flag was lowered by the first Japanese troops to enter Manila. The Filipino citizenry could only watch sadly as the Rising Sun was sent fluttering in its place.

2 Each day on Corregidor the bombs of Japan’s Far Eastern blitzkrieg dropped. On “Topside,” the flattened summit of the highest hill on the island, and on “Middleside,” bombs of 110 to 550 pounds hit. Fires erupted. Clouds of smoke billowed. Foxholes connected by crawl depth trenches were dug; it was not possible to walk more than a few yards anywhere without stumbling into a bomb crater. Everywhere there was the rumble of distant explosions. In the “open” city of Manila, from which every piece of defensive armament had been removed by the Fil-Americans and the guns of policemen had been replaced with rattan canes, more bombs were dropped, killing and maiming hundreds. Fires erupted throughout the city and the populace stayed behind closed doors, peering fearfully from shuttered windows as Japanese army motorcycles whined down Dewey Boulevard and Japanese troops in trucks waved little paper Rising Sun flags and shouted “Banzai!” On Bataan’s only airstrip, our tight little circle waited helplessly. The Philippine Air Corps, now jokingly referred to as the ^'flying infantry,” was only a vague recollection and the peninsula was becoming a symbol of forlorn hope, yet I had a hunch that I would be flying again. There were still six P-40s left in America’s air force. Throughout the month of January the situation grew worse by the day. MacArthur saw what was coming. From USAFFE headquarters in Malinta’s Lateral Three, he tried to inspire the men: “I call upon every soldier in Bataan to fight in his assigned position, resisting every attack. This is the only road to salvation. If we fight, we will win; if we retreat, we will be destroyed.” Yet MacArthur must have known it was hopeless. Separated by the steep, jungle-covered thickness of Mount Natib, the Fil-American Forces were now divided, with General Wainwright’s I Corps on the West, or China Sea side of the peninsula, and Major


Part One / Return

General George M. Parker’s II Corps on the east, or Manila Bay side. Outnumbered but more skilled in jungle tactics, the Japanese pro­ ceeded to encircle the right flank of Wainwright’s men, reach the South China Sea, cut the men off, then pour across the supposedly impenetrable Mount Natib. Into jungles infested with malaria mosquitoes, Wain­ wright’s troops already weakened by beriberi and dysentery retreated, back with Parker to the first line of defense in Bataan, the AbucayMauban line, and then, finally, west to the last line, the Bagac-Orion line. If they could not win, they would at least go down fighting; MacAr­ thur radioed Chief of Staff General George C. Marshall in Washington: “I intend to fight it out to complete destruction.” The “battling bastards” of Bataan did hold. After hand-to-hand fighting at the Bagac-Orion line, Homma’s 6th Division had fewer than 8,000 men left of what had been a 14,000-man division; and the strength of the Japanese 65th Brigade was down from 6,500 men to about 1,000. On the Rock, however, it was something else. Major Toshinori Kondo's detachment in Cavite province, urged on by Homma’s order to “demoralize the enemy,” poured on the fire of his howitzers at one minute intervals, from early in the morning until late in the afternoon. One by one defenders’ anti-aircraft batteries were knocked out. The Corregidor gunners were firing at guns they could not locate and at men they could not see, for somewhere in the Ternate area of Cavite, near the southern tip of the entrance to Manila Bay, the Japanese had skillfully camouflaged their positions. They fired their guns in the early morning, using the rising sun at their backs to obscure their movements, or used smokeless powder or sent up false smoke rings from dummy positions. In every way the defenders tried to pinpoint the enemy. They com­ puted the line of falling shells and tried to determine the hidden em­ placements by the use of sound waves. Pedro Calugas, a mess sergeant with the Philippine Scouts, gave up his security, crossed a thousand yards of shell-strafed land, recruited a volunteer crew of fellow countrymen, and remanned a scout battery whose cannoneers had either all been killed or wounded. For his “conspicuous gallantry and intrepidity in action above and beyond the call of duty,” Calugas was awarded by President Roosevelt the Congressional Medal of Honor, and became the only Filipino to receive the award in World War II. A slight, wiry lieutenant named Ferdinand Marcos led repeated patrols that attacked and dislodged enemy machinegun emplacements. For his numerous exploits and daring gallantry in action, Marcos became the most be-medalled veteran of Bataan. He was highly recommended for the Congressional Medal of Honor by his commanding officers. However, Marcos never received this particular Medal when the papers 48

Chapter III / The Battling Bastards

recommending him were lost in the battles of Bataan. Had the papers reached Washington, Marcos in all likelihood could have been the only other Filipino to receive the prestigious U.S. Congressional Medal of Honor in World War IL* But with no exact knowledge of the main Japanese positions, the defenders’ 12-inch mortars fell harmlessly about Ternate. A courageous team of two civilians and two Filipino guides led by Captain Richard G. Ivey of the 60th Coast Artillery slipped through the Cavite beach to set up an observation post; but the Japanese batteries proved too well em­ placed. Ivey and his men returned without learning a thing. In desperation the brass on the Rock asked General Harold H. George, head of the Far East Air Force, or what was left of it on Bataan, to see what could be done about getting aerial photographs of the Ternate region, southwest of Cavite. The General felt it a risky tactic, perhaps suicidal. He asked for volunteers. Maybe it was my still quixotic concept of honor — but I volunteered for the mission. At first I though I would be given a fast Curtiss P-40. But General George’s chief engineer, Colonel Curtis L. Lambert, said you cannot operate an aerial camera from a P-40; he could not put the camera inside the cockpit and have me fly the plane too. There was a terrible moment of silence, when I wondered what I had gotten myself into. Lambert was trying to appear calm. He puffed quietly on his pipe, and then with a touch of drama he said, “There is only one plane I can give you for this mission.” “Which one?” I asked. Secretly I felt there might be a special observation plane, one flown in from Australia that Lambert had kept hidden behind trees on the edge of the airstrip. It was wishful thinking, for Lambert said nothing. He just pointed to one end of the strip where an old Philippine Army training plane sat forsaken. That? I thought. It was a S tearman PT-11, a biplane, fabric-covered, with no fighting altitude, only a few thousand feet, no armament, and a cruising speed of about eighty miles an hour, a top speed of perhaps eighty-one — maybe eighty-two. I’d be plain cold meat for any enemy fighter in the air; it •The first U.S. Congressional Medal of Honor given to a Filipino, to a sailor named Telcsforo Trinidad, was awarded in 1915.


Pari One I Return

would be all over for me in a moment against a Zero. “I’ll put the camera in the front and you can fly it from the student’s seat in the back,” said Lambert. I saw that he could not look me straight in the eye. I said nothing, and there was another awkward moment of silence. “You will of course need someone to do the photographing,” Lam­ bert said. I still was too surprised to say anything. Lambert must have noticed the agony on my face because he quickly added, “I’ll even put two .30 caliber machine guns on the plane; one on each of the lower wings.” There was no shortage of volunteers. I don’t know why, but quite a few members of the PAC expressed a willingness to fly and die with me on this crazy mission. The one I selected was Master Sergeant Juan V. Abanes, a likeable, stocky man from the Fifth Photographic Squadron who had been in the PAC since the mid-1930s. “There is where you’ll be operating from,” I told Abanes, pointing to the front cockpit. “I’ll fly the plane from the student cockpit.” Abanes just nodded. I knew I would have to bolster his courage. “Just think,” I said, “We will have two guns for our protection.” No answer. I then gave him a little more of the bad news. “The only trouble is that you will have the sights in front and I will have the trigger in the back. Maybe if we exercise good coordination, we ought to be able to hit something.” I gazed steadily at Abanes who was having so much trouble control­ ling himself I would not have blamed him had he decided right there to back out of the mission. But he did not; and on February 9, the day of the flight, we actually looked forward to this strange recon effort. The morning haze lifted to reveal a balmy day, bright and sunny, with only a few cumulus clouds billowing high over the mountains of Bataan. America’s entire Philippine air force — six P-40s — was reviving motors to get set to serve as our escorts. It would go all right, I tried to tell myself. But just as I was about to climb into the cockpit, Lambert came over with more sour news. “Whatever you do,” he said, “don’t dive.” Don’t dive? What was he telling me? What if a Zero came at me? How could I not dive? “The wings will not be able to withstand the strain,” Lambert explained. So okay; so I could not dive; but even with the protection of the


Chapter III / The Battling Bastards

fighters, I would be a perfect target. It would take no less than a miracle to bring me through. I shouted to Lambert. "Right now, that is the least of my worries — believe me, I have plenty of worries.” The engine of the P-40s were now thrumming, and a few minutes before noon, Captain Ben S. Brown, the flight leader, gunned his motor and raced down the runway. Within seconds he was followed by the other five escorts* Then my old Stearman went lumbering down the runway. I pulled on the rudder and hauled her up. Sunward I climbed, to 1,000 feet, as above me rode my escorts, in three pairs at different altitudes. I was determined not to be caught unaware, and almost immediately I began anxiously bobbing and turning, scanning every corner of the sky. It seemed strange, but there were no enemy planes about. The sky was quiet, at peace. There was no war up here. For the first time in weeksl felt really safe. In a few minutes we were over Cavite and I wiggled my wings to indicate I was ready to begin my runs. Brown acknowledged by wiggling back, and then slowly I began weaving a photographic pattern, making wide, slow turns so that Abahes could get his snaps. No fire from the ground. It seemed impossible that we had not been seen, but in about five minutes we had twenty pictures and were ready to hightail it for home. As I hauled the Stearman around, Abaiies turned to look at me. He was wearing a satisfied grin. I grinned back. I was beginning to enjoy the mission. My apprehen­ sion had vanished. I thought, why not stay around a little longer. I cut the throttle and as the Stearman started to glide I leaned forward and shouted to Abaiies, “Finish the roll.” He appeared not quite as happy to stay as I, but soon he was hunched over the camera as again I passed over Cavite, flying back and forth and even criss-crossing the assigned area, just taking pleasure now in the blue and the clouds. When Abaiies signaled that he had finished the roll, I turned the biplane steeply and headed toward Cabcaben. Corregidorwas on the way and soon I could see its tadpole shape; the island thrusting its head west into the South China Sea and curving its spiny body and tail east and south into Manila Bay. ♦Four of the five other pilots: Lt. Earl L. Stone, Jr., Lt. David Overt, Lt. John Posten, and a Lt. Stinson. The name of the other pilot could not be traced.


Pari One I Return

I thought of the men and women on the Rock who, over the past several weeks had been going through a living hell. Why not let them share in the joy of my successful mission? Directly above Corregidor I dropped to about 3,500 feet and made a few slow turns. The Stearman responded obediently to the controls; so I decided to pay my respects further. I formed a jaunty figure eight over the island. From out of the great tunnel people came to stand and stare up in amazement, not believing their eyes. They started waving excitedly at me and I waved back. But they were not cheering me on, as I later learned, rather trying to signal me to stop what I was doing and to leave. For a few minutes more I cavorted in a carefree exhibition, turning and lopping; then finally I leveled off and headed across the North Channel to Cabcaben. Suddenly, as I was about to swing into my landing pattern, I noticed the P-40s dart forward, with incredible speed, as though their throttles had been frantically pushed to the maximum. No wonder the P-40s had broken their protective net; high above Cabcaben, six deadly Zeros circled, like circus animals parading around a ring. So that is why there had been no attempt to intercept me! The Japanese had decided that instead of trying to down me over Cavite or somewhere else along the route, where I might have a chance to escape, it would be better simply to wait for me over the only field I could return to. I was in a trap. The Zeros were coming at me; one quick burst from the fighters and the Stearman would fall apart. I thought of the alternative. I could try for a landing. Or I could order Abahes to bail out and I could follow. But this would have made us choicer targets than if we were in the plane — and what of the sharks in Manila Bay? Whatever you do, don’t dive. Lambert’s grim warning echoed in my ears. I was desperate. The Zeros were storming in and my biplane seemed almost to move in slow motion. I had to dive, and steeply, under the noses of the enemy fighters. To hell with the wings. At a little over four thousand feet I shoved the stick forward. The Stearman screamed and nosed down, gaining in speed. The engine roared louder and louder in my ears. I glanced at the wings: They are bending, I thought. Ar any moment they will snap off. At one thousand feet I pulled back on the stick, using every ounce of strength in my arms. Miraculously, the wings held; and I leveled off.


Chapter III I The Battling Bastards

There were no Japanese on my tail. They must have lost sight of me or were undecided on how to attack, since now the P-40s had moved between them and me. Suddenly the Zeros whipped downward in a violent swoop. Major Allison Ind., then the Air Corps intelligence officer, was one of those on the ground, rooted where he stood. He recalled in his book Bataan, the Judgment Seat: “Over the treetops to the east we saw, one after another, our P-40s winging in low with throttled engines. Yet, even as those pilots deliberately and magnificently threw away all possible fighting altitude to protect the defenseless Villamor, six swift shapes knifed down from above. The blurred exhausts of their engines crescended into a high scream. The flat rattle of guns broke upon the hot air. It seemed as though those shots were finding targets within our own bodies. I was aware that one of our grounded pilots nearby was shaking his fists wildly and shouting curses from the depths of his helplessness. I stared at General George. His face was completely immobile. Only the dark intensity of his eyes betrayed the tremendous strain that gripped him.” At this awful moment one of the Zeros peeled away from the rest, screaming bullets at me. As my wheels touched the ground, I saw spurts of dirt kick up from the strip. I kicked rudder fast, so suddenly that I could have groundlooped and crashed. The little trainer held steady; but twenty feet more and I felt a heavy thud on the plane, as though some giant hand had grasped the right wings. I realized that we had been hit; and no sooner did I see pieces from the wings hurtling by than I noticed bullets cut the ground on the other side. Instinctively I kicked opposite rudder, straightening the plane. But then a stream of bullets tore into the left wings. By now we were close to one side of the field and headed toward a revetment, which seemed almost providentially to have been set there, just for us. I shoved the throttle forward, hauled it back at just the right moment, switched the ignition off, and began pressing the brakes, holding the stick back as far as possible. Luck was with me. The wheels screeched, and the plane stopped, in a cloud of dust, inside the revetment. “Get out,” I shouted to Abaiies. He leaped from the plane, hugging the part of the camera which held the precious film. We raced for cover and I saw a phone on a bamboo tree; I was actually thinking of calling General George himself to report, as in a scene from a movie, “Jess Villamor reporting, sir. I have the film. The enemy has been foiled again. . . ”


Part One I Return

I was turning the handle, desperately, as the Zero continued to spray the field. A bullet nipped at the bamboo tree. Another whistled among the branches, and I dived to a foxhole. In the air a wild free-for-all followed, the most spectacular aerial battle seen over Bataan. I heard the chattering of long and short bursts and saw individual dog-fights at every altitude as under every inch of manifold pressure the P-40s threw themselves all over the sky. The Zeros and P-40s turned and dove, banked and climbed, rolled and looped, snapping out bursts and jerking frantically to avoid collisions with other planes. Before the melee was over, four Zeros plunged flaming to earth. We lost one of the precious P-40s, piloted by Lieutenant Earl L. Stone, Jr., one of Bataan’s aces. Another P-40 was badly damaged. I made a verbal report to General George, then asked the Flight Surgeon for something to calm my nerves; he gave me a priceless bottle of Scotch. 3

Using data gleaned from Abanes' photographs the guns of Corregidor scored a number of direct hits on the carefully-concealed Japanese emplacements on Cavite. The guns also destroyed a barracks and forced Kondo’s troops to withdraw to an area away from the beach. A few days later I was slogging through the jungle on a ground patrol with a group of civilian volunteers when the sound of a rifleshot sent them scattering. The civilians, almost all of them, dove for cover, but one man threw himself on top of me, flinging me to the ground. The shot had come from someone in the rear who had fired out of nervousness at what he thought was a Japanese but turned out to be only a monkey moving. I was angry, and I pushed the civilian away. Why had he shoved me? What he said shook me hard. I had no reply, yet felt changed, and picked up the trail with a renewed sense of purpose. “Sir, I wanted to protect you,” he had said. “You are more valuable to our country than I am.”


In mid-February I went again to the curving tail of the tadpole and found, in Malinta Tunnel, a strange and frightening world. Beneath the seventy feet of rock that covered the crowded corridors, there was depressing gloom. 1 saw dirty and unshaven men, weary and sick, Americans and Filipinos, wrapped in despair, standing and squatting four and five deep all along the eight-hundred-foot length of the 54

Chapter III I The Battling Bastards

concrete-lined main corridor and complex of lateral tunnels. On crates and boxes of supplies and ammunition, war correspondents had set up their typewriters. In the flickering glare of the blue mercury vapor lights they were hammering at the keys as all around them people rushed: soldiers and officers of all branches of the services, wives of officials and of army officers, and nurses in uniforms of GI coveralls. Nobody paid any attention to me as I wandered through the cluster of branching laterals. I stepped over the sleeping forms of soldiers curled on the cement floor and heard the slow groaning of the sick and the wounded and smelled the coppery smell of blood and disinfectant as I passed the hospital lateral. During air raids the rocks and concrete walls vibrated and shook and now and then a frightened man brushed me by in search of safety. The nurses rushed to stretcher cases brought up to the hospital entrance by wailing ambulances. Once I saw young Arthur, the General’s three-year-old son, running through the main tunnel shouting, “Air raid, air raid.” In the distressing confinement of the tunnels I felt helpless and trapped. I was bewildered and worried that under the impact of the Japanese 400-pound projectiles the Rock might cave in. I was afraid and felt ashamed of my fear. On Topside the American flag still fluttered; but the men in the tunnels felt that disaster was upon them. There were rumors that help was on the way; reinforcements soon would arrive; a convoy of hundreds of planes was coming. But who could believe this any more? The tune that came nightly from Manila over the Japanesecontrolled radio KZRH seemed to say it all. It was “Waiting For Ships That Never Come.” From the air leaflets showered down, rubbing salt into the wounds of the frustrated defenders. “Dear Filipino Soldiers! “There are still one way left to you. That is to give up all your weapons at once and surrender to the Japanese force before it is too late, then we shall fully protect you. “We repeat for the last! “Surrender at once and build your new Philippines for and by Filipinos.” Quezon’s health worsened. Between air raids and bombardments the tubercular President was carried in a wheelchair into the fresh air outside of the tunnel. It was clear to him America’s aid was going elsewhere. By late February he began harboring a deep feeling of abandonment. Europe came first, whatever the cost in the Far East. One day, after listening to a


Part One / Return

radio broadcast in which Roosevelt vowed that thousands of planes would soon be flying to Europe, he let out his anger in an outburst to MacArthur’s G-2, Colonel Charles A. Willoughby, who spoke fluent Spanish. “For thirty years 1 have worked and hoped for my people,” Quezon said. “Now they burn and die for a flag that could not protect them. Por Dios y todos los santos! I cannot stand this constant reference to England, to Europe. I am here and my people are here under the heels of a conqueror. Where are the planes this sinverguenza is boasting of? How American to writhe in anguish at the fate of a distant cousin while a daughter is being raped in the back room!” Once 1 saw Quezon in the little tent they had set up for him outside the tunnel. He was lying in an iron hospital bed and looked drugged by plain exhaustion. The austere furnishings in the tent contrasted miserably with the mirrored and brocaded bedroom the President had been used to in MalacanangPalace; but his spirit was high and his eyes seemed fired by determination. Quezon sat up in the bed and ran a hand through his long, graying hair. “Come closer, Jess,” he said, and as I walked toward him I saw his thin body beneath the sheet. He gripped my shoulders and said he was glad to see me, then he let the emotion burst from his heart. “If only I could declare the Philippines neutral.” By issuing a manifesto asking the United States to grant absolute independence to the islands, he would be able to demobilize the Philippine Army and declare neutrality, forcing both the United States and Japan to withdraw their forces. The plan was impractical, he said, but he had thought it would shock Washington into realizing the importance of the Far East. MacArthur had refused to endorse the idea, feeling that neither the United States nor Japan would approve it. But he had presented it and, as expected, Roosevelt had disagreed, choosing instead to send more troops to the Southwest Pacific and to console the Philippine leader that the United States would not leave his country to the enemy “so long as the flag of the U.S. flies on Filipino soil.” I left Quezon, greatly impressed by his indomitable spirit. He was not afraid. He seemed as valiant as ever.


Day and night the mutilated peninsula of Bataan and the shattered Rock quivered from the concussions of shellings and bombings. On February 20 the disillusioned Quezon abandoned his wheelchair and with his family and official party he left Corregidor by submarine to travel to


Chapter III I The Battling Bastards

the unoccupied Visayan Islands in the south. Colonel Manuel Roxas remained behind as his only representative on the Rock. Two days later, the war correspondents left, and the next day it was Commissioner Sayre and his group’s turn to go. Under cover of darkness I had traveled back across the three-mile stretch of water to Cabcaben, clinging to the hope that help was somehow on the way. With shovels and dredges the field was kept level —for those fine new planes that never came. At night I could not sleep, and by day I closed my reddened eyes and dreamed my way back into the cockpit of an airplane. It was a mirage that made my life bearable. During the last week of the terrible month of February, while Japanese planes arrogantly ruled the skies and our few remaining P-40s stayed out of harm’s way, word came that half of the PAC officers and the same number of U.S. Air Corps officers would be evacuated from Bataan. I was one of the lucky ones chosen; I went out on the first boat, a loading vessel towed by two PT-boats to Corregidor where the SS Legas­ pi, an interisland ship, was waiting for us. Through the sheer ingenuity of its crew, the Legaspi had steamed through the Japanese blockade and had brought supplies from Panay to the starving army trapped on the Rock. It was with a deep feeling of more than a little guilt that I thought of these men, as for our first meal on the Legaspi there was fruit and eggs and bacon, food I had not seen in eight weeks on Bataan and Corregidor. The same moment I was enjoying my feast, the debilitated troops were slaughtering horses and carabaos for food, and even eating monkeys and lizards. Setting a course Southward, the Legaspi slipped through the minefields outside Manila Bay and sailed safely away — a trip she would repeat two more times before being sunk by a Japanese gunboat. From Del Monte Field in northern Mindanao I flew a Stearman on a few reconnaissance missions and spent the off-hours at the plantation near the pineapple factory. I was quartered in a cottage like the one I used to stay in during my peacetime vacations, but now the amenities were gone; all that was plentiful was pineapple juice. The Japanese navy had begun to draw a circle around the Visayas and Mindanao, intending to strike at Cebu, the second most important capital of the Islands. One day, as I was enjoying the lonely freedom of the skies, soaring high above the Bohol Strait, I spied, about two miles away, a deadly struggle between American PT-boats and Japanese planes. The planes came down fast, flicking bursts from their guns and dropping bombs as the PT-boats turned in wide sweeps and fired back. 57

Part One I Return

Clouds of black smoke burst abruptly from one of the planes and thick chunks of metal ripped from its fuselage and wings. I swung around and up, drawing closer to the scene of battle, as though pulled by some strange call for sudden and drastic action; I paid no heed to the fact that I was flying an unarmed biplane, I closed in from behind the attacking planes. As I shoved the stick forward, I suddenly realized that I had no guns. I would be throwing away my life and the airplane, an act of suicide. 1 swung around, pushed the engine on overboost, and turned for home, still unnoticed by the enemy. By the time I touched down at Cebu, Japanese naval forces were bombarding the city. 1 saw shells exploding and heard from afar the booming of the enemy pressing their attack against the gates of the city. No sooner had I landed and reported what I had seen than I was ordered to take off again and hurry back to Del Monte. On Bataan and Corregidor the deep nightmare of defeat was becom­ ing a reality. On February 22, MacArthur himself had been ordered to leave the Rock and move to Australia. The General had realized that he would have to go but had delayed his departure, until March 11 when with his wife Jean, little Arthur, and the CantonesenmaA, Ah Cheu, and official party, he headed for the South Dock, where PT-boat 41, commaned by Navy Lieutenant John D. Bulkeley was moored; three other battle-tested PT’s were ready to take MacArthur’s aides with him. In the dark of the moon that night “Skinny” Wainwright, with tears in his eyes, accepted MacArthur's command. “Jim,” MacArthur told him, “hold on till I come back for you.” His face ashen, muscles twitching, MacArthur raised his cap in a farewell salute, and stepped aboard PT-41. In single file, all four of the PT’s successfully roared through the blockade of Japanese warships and on March 14 MacArthur pressed south across the Mindanao Sea and reached the north coast of the great island. I was at the airfield at Del Monte when MacArthur motored up. He must have lost 25 pounds, living on the same diet as the soldiers on the Rock, and looked gaunt and ghastly. I saw him sitting straight and thin as a bayonet in the car and savoring his only luxury, a solitary cigarette held in a plain amber holder. Then he got out of the car and as coolly as if making a social call, his eyes roamed the makeshift strip; suddenly he lowered his cane from under his arm and pushed his “scrambled egg” cap back, as though surprised that there were no B-17’sfrom Australia ready to take him out* *Of the four decrepit planes scheduled to meet him. one had crashed in the waters offshore, two never reached the island, and the fourth had shown signs of breaking down and had been ordered back to Australia.


Chapter III I The Battling Bastards

For three days MacArthur waited, and around 8 p.m. on March 16, two Flying Fortresses finally arrived and took the General and his party out. I shall never forget the sight of his plane lumbering down the runway shortly after midnight on March 17, with one of its engines sputtering, sparking and missing before it finally steadied and soared southward into the darkness. Later I learned that MacArthur had landed at Batchelor Field, 40 miles south of Darwin; for the reporters who had met him and pressed him for a statement he read a few lines he had scribbled on that plane, on the back of an old envelope: "The President of the United States ordered me to break through the Japanese line and proceed from Corregidor to Australia for the purpose as I understand it, of organizing the American offensive against Japan, a primary object of which is the relief of the Philippines. “I came through and I shall return.” The message somehow got back, for I was to read the phrase "I shall return” on poles and fences around Del Monte, on the walls of barrio schools and stamped on the mail. It was a promise of magic to the Filipinos, a battle cry which kept their spirit high for continued resistance to the Japanese. Next it was Quezon’s turn to leave the Philippines; the submarine had taken him to San Jose, Antique, from where he went by steamer to Iloilo and from there to Negros where, finally, in Lieutenant Bulkeley’s P-T boat, he arrived at Mindanao. MacArthur sent three bombers to Del Monte to pick up the President and his party. On Bataan, the 50,000 Japanese, together with 15,000 newly arrived troops from the homeland, prepared to attack all-out against the 78,000 starving Americans and Filipinos. Along a two and a half mile line before Mount Samat, tons of explosives from Japanese guns, howitzers, mortars, and bombers burst in and around the dug-in Fil-American forces, sending brush fires leaping through the lush jungle growth and trapping hundreds. Around both sides of the rugged little mountain, Japanese troops swept, and soon the Rising Sun was flying from the summit, fluttering a warning to every defender on the peninsula. The Fil-Americans fled into the toe of the peninsula, getting there any way they could, by trail, by coast road, or by crossing rugged moun­ tains; and on April 9, the same day that Lee surrendered to Grant at Appomatox, Major General Edward P. King, Jr., commander of the Luzon Force, surrendered Bataan. At Del Monte I stood downcast as a statement radioed from MacAr­ thur was read to us: “The Bataan Force went out as it would have wished, fighting to the end its flickering, forlorn hope. No army has done so much


Part One I Return

with so little, and nothing became it more than its last hour of trial and agony. To the weeping mothers of its dead, I can only say that the sacrifice and halo of Jesus of Nazareth has descended upon their sons, and that God will take them unto Himself.” For those thousands of Filipinos and Americans who did not manage to flee the cauldron of Corregidor, the horrible ordeal of the March of Death was about to begin. 6 A few days after the mass evacuation of the peninsula, on April 11,1 watched ten B-25 medium bombers and three B-17’s land at Del Monte, the B-25s to attack Japanese shipping in the north, the heavy bombers to assail Clark Field. I gazed at the planes with hope, and felt a thrill at the sight of them. The sun gleamed on them and they looked like beautiful birds. I knew that they would return to Australia right after the raids, and 1 craved to get back into the war. In all parts of the Philippines active resistance was beginning and my rage at the Japanese was choking me. I had just heard from one of my pilots who had told me, with staring sorrowful eyes, of the death of Chief Justice Jose Abad Santos* I was still shaken by the story of Justice Abad Santos when Colonel Backes introduced me to the bomber’s group leader, Brigadier General Ralph Royce, a man, I saw at once, who did not like to see time and words wasted. Without ado I told him that it would lift the morale of my pilots if just a few could be evacuated in order to pick up planes which they could fly back to the Islands and use against the Japanese. “You can’t lick these boys,” I said. “They haven’t had a fair chance up to now, but they’re fighters, sir; they want to show that they are.” Royce wore an expression of admiration. It was a good idea, he said, but the best he could do was to take just me along; perhaps I could convince GHQ of the value of my suggestion. * After Quezon’s departure, the Justice had been left titular head of the Commonwealth. He was arrested by the Japanese in Cebu and with his 15-year-old son he was taken to a command post in northern Mindanao and told he had an hour to think about collaborating with Japan in establishing an occupation government. “All I need is ten minutes to talk to my son,” said Abad Santos. The Chief Justice told the boy of the fate awaiting him and young Santos broke into tears. “Don’t cry in the presence of these Japs lest they think that you are afraid,” the father said. Then he embraced the lad and told the Japanese he was ready. In a scrubby field in Malabang, Lanao, they .took the recalcitrant Justice behind some bushes and, in the anguish of grief, the tormented boy heard the rifle shots of the firing squad tear into the body of his father. The Japanese were impressed by Abad Santos’ willingness to die for his principles. An officer took the son to see his father’s grave. “There your father lies,” he said. “He died a hero’s death.”


Chapter III I The Battling Bastards

Backes agreed; he looked at me with encouragement and held out his hand. Thus, after the raids, at two o’clock in the morning of April 14, I found myself inside one of the B-25s, listening to the roar of the engines as they rammed to full power and the plane thundered down the runway. Going to Australia with me were correspondent Nat Floyd of the New York Times and Colonel Chi Wang, military attache of the government of China in the Philippines. I breathed a deep breath of triumph as the plane fought into the air. I knew that I would be back.

7 After stops in Darwin and Alice Springs, we arrived in Melbourne and were met at the airport by several war correspondents, among them Clark Lee of the Associated Press, who had lived with the soldiers on Corregidor. Looking down at his notebook, I wondered if it was the same one in which 1 had made him scratch so often: “Try to get the U.S. to send some decent planes out here quickly.” In Melbourne a reservation had been made for me at one of the best hotels. “Chinese?” the desk clerk asked when I checked in. “No, Filipino.” “Sorry, there is no room available.” I shook my head helplessly. The clerk had not even asked my name, just my nationality. I stared at him, dimly comprehending, and would have lurched at him had I not felt, at that moment, a hand on my arm. I turned my head swiftly and saw a man no taller than myself, obviously an American, who had a look of profound dignity upon his face. He said he knew me — he had heard of me — and he offered me the sofa in his room. “I’m Teddy White,” he said; and the next morning I learned that he was Theodore H. White, the correspondent for Time and Life magazines. On my second day in Melbourne I was taken to see MacArthur. He seemed buoyant when we met, and we shook hands. “I’m so glad to see you in Australia,” he said. I saw immediately that he had changed since his departure from Del Monte. He was still straight and lean, but his face was less gaunt and less drawn; gone were the lines that had creased his face on Corregidor and made him look like a tired hawk. As always, he was natty in his appearance. He wore no arms and his shirt, I could see, was still arranged to button inside, to add to the look of sleekness that was his trademark.


Part One I Return

My eyes glanced upon a small table near his desk and I saw his famous gold-braided cap of field marshal of the Philippine Army, lying next to his favorite walnut walking stick. For several minutes we conversed pleasantly. “I’m pleased you got through,” MacArthur repeated. “General," I replied, “I want to return to the Philippines.” “You shall.” “I’d like to go back in a fighter plane; I’d like to lead a hundred fighter planes,” The General smiled in full sympathy. “Don’t spend yourself,” he said. “You'll need all your strength. We will arrange something — so long as there remains the possibility of resistance.” Like most Filipinos, I regarded MacArthur as the greatest man alive. He was a father to us, a legend, and when he put out his hand as I left, I felt as though he had just given me his personal guarantee that 1 would return to my country. Later the same day I saw President Quezon, but this time I found a less confident man; he seemed shaken and worried, his face cast in bitter lines. As I approached his wheelchair he was coughing and he welcomed me in a weak voice; yet when I drew closer I could see that his eyes still held their old fire. Despite his look of illness, his energies seemed sud­ denly revitalised. “This is not the end," he said. “This is just the beginning.” “Jess,” he said eargerly, “there is nothing I can do in Australia but vegetate. You know I am not made for that. My place is in the United States. I must urge them to continue the struggle. They owe us a debt which must be paid. The Philippines must be reconquered.” He was becoming agitated. I asked what I could do. “Go to the United States,” he said, with hope in his every word, “and tell los animtiles — those animals — in Washington how badly help is needed in the Philippines.” But all I wanted was to fly back to the Philippines. “Por di6s, no,” Quezon said, his voice now as strong as ever. The President said he would talk to MacArthur about me, and I left, my mind rooted deep in the single thought of returning to the Philippines. Two days later I was told by a member of MacArthur’s staff that neither the General nor the President wanted me to return right then; I was going to be transferred to the 35 th Fighter Group of the U. S. Army Air Corps and later to the Officers’ Training Unit.


Chapter HI I The Battling Bastards

8 This meant back to teaching and for a time, at least, I was buried in profound dejection Almost before I had time to settle down in my new job as Director of Ground Training and Senior Flight Instructor of the OTU in Williamstown, which was located five miles southwest of Mel­ bourne, Corregidor fell. On the sixth day of May someone handed me a slip of paper on which was written MacArthur’s final tribute to the courage of the men who held the entrance of Manila Bay for five months. “Corregidor needs no comment from me,” MacArthur’s statement had said. “It has sounded its own story at the mouth of its guns. It has scrolled its own epitaph on enemy tablets. But through the bloody haze of its last reverberating shot I shall always seem to see a vision of grim, gaunt, ghastly men, still unafraid.” “My God,” 1 remember thinking, “the Rock is finished,” and in a reflection, deep with mourning, I saw the picture of men surrendering everywhere. And others heading for the hills to fight again. 9

One morning in early August of 1942,1 was pulling myself from the cockpit of a P-40, stretching my legs to reach the toe slots so I could let myself down, when suddenly I heard someone yelling. “Jess, Jess. I am here!” It was Pappy Gunn. “Jess,” Pappy said as he pulled me aside, “did you know that they are getting me ready to go back to the Philippines?” Pappy had been among the last to leave the Islands, but here he was, already talking about going back. With another pilot and two LB-30s, he had been shuttling back and forth between Bataan and Del Monte, bringing out thirty-five to fortyfive people each night. “There was so much beef on Bataan,” he told me. “I wanted to parboil the beef, salt it and fly it into Del Monte. I was making two trips a night, but I got shot down.” It was on adventures like Pappy’s that MacArthur had been relying. “How about me joining you?” I said. “Don’t see why not,” Pappy replied, a wide grin on his leathery face; but more than that he would not or could not tell me. From the moment I met Pappy I could think of nothing except going back. GHQ had just been moved to Brisbane, and now, during a break between classes, I asked for and was granted permission to fly there. If


Part One I Return

only I could go back with this valiant Gunn, the gun-craziest man I had ever met. Even as my P-40 surged from the field, I could hear him chatter, as he used to: “I want guns not only in the front of my plane but in the rear too, so I can mow ’em down not only on my way in but also on my way out.” What a pair we’d make. Maybe MacArthur himself would like the idea. From Amberly Field near Brisbane I hurried in search of an old friend on MacArthur's staff, Major Joseph R. McMicking, Jr., whom 1 had known as a prominent Manila businessman before the war. I had a special liking for Joe. Despite his wealth, he was a regular fellow, upretentious and genuinely sincere. As a PAC reserve officer pilot he used to fly with me all over the Islands, for “navigation practice,” according to the book, but in reality to enjoy the warm hospitality of the friends we had everywhere. My eyes must have glinted in a strange way as I spoke to Joe, so eager was I to impress upon him my desire to return to the Islands with Pappy. Joe did not express any particular optimism, but he told me that before Pearl Harbor he had worked on a plan for the setting up of an underground intelligence net in the Philippines should the Japanese attack. He gave no indication that he wanted anything of me, yet he seemed suddenly cheerful and made me feel as though he had been waiting for me. I regarded Joe with anxious eyes and then, after a silence, his face softened into the look of someone who was holding out something; he put a hand on my shoulder and told me to come along. Here followed one of the most astonishing little walks in my life; like spies stealthily moving to a secret rendezvous, we passed down a hallway, through a small door concealed in a solid-looking wall, up a dark and narrow alley, into another building and then, with care, through a door no one would ever find unless he knew the exact location of a certain push button. It was all unbelievable. The room we finally came to was occupied by a small, wiry man who wore horn-rimmed glasses and had a firm, jutting jaw. I stared at him. “I'd like you to meet Colonel Allison Ind, deputy of the Allied Intelligence Bureau,” Joe said, introducing me to the AIB for the very first time. Ind grinned. “I know a lot about you,” he said, and, almost instantly, I felt at ease.


Chapter III I The Battling Bastards

After I told Ind of my wish to return to the Philippines, we chatted vaguely about the possibility, and presently he, Joe, and I returned, in silence, to the GHQ building, the same mysterious way that we had come; but this time we ended at the office of MacArthur’s Chief of Intelligence, Brigadier General Charles A. Willoughby, a tall, handsome man with a superb Prussian-like bearing whom I knew from Corregidor.Ind whis­ pered something to him. Willoughby reflected for an instant and then pushed a button. The next moment his Exec, Colonel Van S. MerleSmith, and a G-2 staff man, Sergeant Edward A. Williams, appeared and looked warmly at me. The introductions seemed almost too agreeable to be believed and I had the pleasant sense of being treated like a member of the AIB. Willoughby was impatient to see me again; and at another meeting that afternoon I discovered, promptly enough, that the General did have need of me. We talked a bit, and he said suddenly, “In view of your feelings, I will make the necessary arrangements right away for your immediate transfer to the 81st Air Depot Group based at Amberly.” I was silent for some moments, and seeing my look of puzzlement, Willoughby quickly added that the transfer was to be on paper only. Actually I was to work for the AIB. “We'll see then about your going back to the Philippines,” said the General. The magnitude of the prospect had me almost wandering from GHQ in euphoria; my face wore a smile and my eyes were gleaming, and when I reached the main exit and the guard saluted, instead of returning his salute I made the sign of the cross and shook hands with the startled fellow. That night as I flew back to the OTU base in Williamstown my mind reeled impatiently with about a half dozen far-stretched adventures. A little dizziness gripped me, putting my concentration off slightly and making me falter on landing. The plane bounced as the wheels hit the earth and skidded hard to the left before finally coming to a stop. My stay was short-lived. A few days later, orders were received from Air Corps headquarters in Brisbane for me to report to the 81st Air Depot Group at Amberly. The Philippines seemed suddenly not so far; I could almost see the reflection of my wings in the shining blue mirror that was Manila Bay.

10 The AIB pulled together American. British, Australian, and Dutch intelligence units into a compact organization directly under the Office of Intelligence, the “G-2” of GHQ, Southwest Pacific Area, or “SWPA.”


Part One I Return

Its job was to get spies into the right places, to conduct espionage and sabotage and disseminate propaganda material on every conquered corner of land from the Solomons to Singapore. The A1B was run by a “Controller,” Colonel C. G. Roberts, then the Director of Military Intelligence of the Australian Army who, with Col­ onel Ind, his Deputy Controller, first planned the establishment of an intelligence net in the Japanese-occupied Philippines. (In October 1942, when a special Philippine Sub-section of the AIB had been set up, Ind was put in charge as the G-2 representative.) The question that puzzled Ind was whom to send back into the Islands: he, Willoughby, and McMicking favored a Filipino or a group of Filipinos but others in GHQ, including General Richard Sutherland, MacArthur’s Chief of Staff, believed the first party should be American. 1 did not know that I was being considered, that he thought, as later he would put in his book Allied Intelligence Bureau, that my patriotism was “an intense, almost fanatical thing.”* One morning, after I had just settled into my new role, I was at my desk, reading, rather idly, a message from a station in New Guinea, when Roberts slipped up and said: “Villamor, kindly prepare plans for entry into the Philippines.” He said this as calmly as if he had just taken a walk about town and was pronouncing it a beautiful day. I looked at him with penetrating eyes. “But who do you plan to send?” “Why you, of course." And with that Roberts walked off, while I just sat stunned, looking about, wondering: How? Where? With whom? With what? Ind handed me the directive. Initialed “O.K. MacA,” it ordered me to: 1. Establish a net for military intelligence and secret services throughout the Islands. 2. Establish a chain of communication, both local and to Australia. 3. Establish an eventual escape route to accommodate evacuation of selected individuals in the interest of future planning. 4. Develop an organization for covert subversive activities and propaganda for use at the appropriate time. This same organization will ♦Ind wrote: “He felt that his life was little enough to give; this was no more maudlin sentiment — he had proved it on more than one occasion in the brief time before the over-whelming enemy air strength had wiped out the inexperienced Fil-American squadrons. In the first award ceremony of the war in Manila. General MacArthur had personally decorated him and one other pilot for their bravery. Villamor’s citation was for the way he had taken off his handful of obsolete P-36 fighters from Batangas field and climbed his wholly inadequate ‘putts’ to engage a flight of not less than fifty-four enemy bombers and fighters. The Filipinos had actually bagged one bomber before being forced out of the hopeless fight.”


Chapter III / The Battling Bastards

also be used for passive resistance and simple sabotage. 5. Locate and contact individuals known to be loyal. 6. Establish the rudiments of the net, to be formulated upon the ‘cell’ system for mutual protection. 7. Establish a radio transmitter for contacting Darwin on matters of transportation rendezvous only. 8. Conduct an intelligence survey of a general nature to obtain information on: a. Japanese political intentions, b. Japanese military intentions, c. Japanese civil intentions, d. Japanese military, naval, air strengths; dispositions, equipment, quality, morale, training, etc., e. Japanese operatures of future significance. How should I go? Submarine? By a small, surface vessel? By a bomber or transport in which I could take along others, as well as equipment and supplies to be dropped over a selected area? My mind fairly burst with ideas, and in time plausible plans began to evolve. 1 was convinced — and Roberts and Ind agreed — that it would be wiser and more practical to have a group of men go instead of just one. I wanted five. The reports of agents in other areas of the SWPA showed it never advisable to leave only two in a radio station; they almost always got into arguments. I wanted two men for the radio station I planned to establish, and the odd man as the “pacifier.” The other two would be my “feelers,” all the way to my ultimate destination — occupied Manila. Who should compose the group? I immediately thought of several close, highly qualified friends who were on the mainland of the United States. Among these were the two sons of General Vicente Lim — MIT graduate Luis and Annapolis-trained Roberto; also West Pointers Col­ onel Jaime Velasquez and Colonel Tirso Fajardo, all brilliant, able, experienced men. But for some reason MacArthur did not want to ask the Pentagon for any favors so I dismissed the notion. I cast around for Filipinos I could trust. There were several hundred in Australia, and for six days I traveled from base to base, interviewing many, rejecting most, until finally I narrowed the choice to eight* These were assigned to temporary duty in Brisbane, and near Brisbane’s Vic­ toria Barracks a big, barrel-chested Australian captain, Allan Davison, ♦Others aside from Ignacio, YuHico, Jorge Malic and Quinto were: Susano Amodia, Virgilio Felix and Pedro Cariaga. Cariaga did go to the Philippines on a later mission.


Part One I Return

began to put us, all of us, through a grueling course in commando tactics. A group of American, European, and Chinese men and women gave us courses in codes, ciphers, secret inks, disguises, recognition of aircraft and surface vessels, celestial navigation and small boat management. In the mornings we attacked cadavers, to learn the best ways to kill, and there was Judo and wrestling and desperate, lonely moments when, left alone in the mountains and dense woods of the Great Dividing Range with nothing but a pocket knife and a piece of rope between us, we were left for three days at a time and lived off wild turkies and wallabies. My nails became cracked and broken, my feet calloused, and my muscles sore; I cursed, but respected, the nervy Aussie who was putting us through such hell. At night, in rough seas, we practiced loading rubber landing rafts from a simulated submarine — the vessel that I decided would pose the least risks in carrying us to the Philippines. Alone, I studied charts, maps, and weather patterns, and rehearsed the men in their cover stories. Finally, the choice was narrowed to five — Ignacio, Quinto, Jorge, YuHico, and Malic; the rest remained alternates, but they stayed in training with us. Each day too with eager ears we listened to a few faint messages that had begun coming from a lone radio station operated in the Luzon province of Nueva Ecija. The news was encouraging: to the north, in the mountains near Baguio, an officer of the Philippine Scouts (a U.S. Army unit), Lieutenant Colonel Guillermo Z. Nakar and a few other unsurren­ dered Filipino and American soldiers had been harassing and sabotaging enemy operations. MacArthur, anxious to keep alive the hope of liberation, had radioed in June: TO COL. NAKAR:



Chapter III / The Battling Bastards

August came and all messages from Nakar ended abruptly* Two months later the first direct personal information from the Philippines came with the sudden arrival in Australia of two escapees from Corregidor. In a remarkable feat of navigation, one that equaled in distance the historic voyage of Captain Bligh, Captains William L. Osborne and Damon J. Gause had drifted in a small fishing boat, by way of Palawan. North Borneo, Tawi Tawi, and Macassar Strait, and brought with them fresh word of guerrilla activity. Then in November the sensitive ears of the powerful Mackay Radio Monitoring Station at San Francisco picked up a message sent from a short-wave radio station somewhere in the hills of Panay, just west of Negros. The touching message, in plain English, was handed to me: ALL CODES DESTROYED BEFORE SURRENDER BUT WE HAVE CIPHER DEVICE M-94 (.) WE HAVE SWEATED BLOOD TO CONTACT YOU AND TELL YOU OUR NEEDS (.) ARE YOU GOING TO LET US DOWN NOW QUERY LT COL VELASQUEZ, NOW REPORTED TO BE WITH PRESIDENT QUEZON AND I WERE CLASSMATES AT THE DIVISION STAFF SCHOOL AT BAGUIO (.) HE MAY SUGGEST NAMES OR PLACES WE ENCOUNTERED THERE FOR USE AS KEY PHRASE FOR CIPHER DEVICE M-94 (.) PENDING SUCH DO YOU OBJECT TO ENEMY INFORMATION IN THE CLEAR QUERY LT COL MACARIO PERALTA JR. (.) 1527 COMMANDING VISAY(V).

How much of this message could be believed? Who was Peralta? As sincere and convincing as the message was, how could we be absolutely certain that it was really the spirit of free men? For the record, Merle-Smith wrote: “Discussed matter with General MacArthur. In respect to evaluation, he stated his preliminary reaction was that the message was probably bona fide, but mixed with exaggera­ tion.” The same month station KFS in San Francisco established contact with Major Ralph B. Praeger, a guerrilla commander in northern Luzon. •The Japanese has broken Nakar’s guerrilla unit and had captured him and several other Filipino and American guerrilla leaders. In September, in Manila's gloomy Fort Santiago, Nakar was executed.


Part Otte I Return

And the next month, in December, news reached me of a feat almost parallel to that of Osborne and Gause. It was that of Second Lieutenant Frank H. Young, a mestizo, who had left central Luzon in July and traveled toPanay via the Bicols, Samar, Leyte, Cebu, and Negros. In Panay he had joined up with a German civilian, Albert Klestadt, and with a vinta and a Moro crew of six they had sailed for forty-seven days. Striking southeastward, they had crossed the Celebes Sea and the Moluccca Passage, then had proceeded due south through the Ceram and Arafura Seas to the Australian coast of Arnhem Land. During hours of personal interrogation, I learned from Young and Klestadt that the guerrillas they had seen were disorganized, ragged and hungry, moving about in small arguing groups, and desperate for some sign of official recognition. 1 concluded in my report to Ind: “It has become evident that although the guerilla forces are doing the best they can, as yet no attempts arc made to contact one another and to coordinate their efforts to a solid one.” Peralta meanwhile was encouraged in his declared attempts to unite the guerrillas. His credentials were still being checked, but MacArthur felt it wise to establish contact. On December 17 the General sent his first message to him: YOUR ACTION IN REORGANIZING PHILIPPINE ARMY UNITS IS DESERVING OF THE HIGHEST COMMENDATION AND HAS AROUSED HIGH ENTHUSIASM AMONG ALL OF US HERE. YOU WILL CONTINUE TO EXERCISE THE COMMAND. YOUR PRIMARY MISSION IS TO MAINTAIN YOUR ORGANIZATION AND SECURE MAXIMUM AMOUNT OF INFORMATION. OFFENSIVE GUER­ RILLA ACTIVITY SHOULD BE POSTPONED UNTIL ORDERED FROM HERE. PREMATURE ACTION OF THIS KIND WILL ONLY BRING HEAVY RETALIA­ TION UPON INNOCENT PEOPLE. AS OUR INTEL­ LIGENCE UNIT COVERING MAXIMUM TERRITORY YOU CAN PERFORM GREAT SERVICE. YOU CAN­ NOT REPEAT CANNOT OPERATE UNDER PROVI­ SIONS OF MARTIAL LAW IN THE PHILIPPINES OCCUPIED AS THEY ARE BY THE ENEMY. IT IS NOT REPEAT NOT PRACTICABLE TO ISSUE MONEY. YOU SHOULD ISSUE TO YOUR MEN CERTIFICATES SHOWING THAT THE UNITED STATES OWES THEM


Chapter HI I The Battling Bastards



11 Came Christmas Day, and with it, forme the gold oak leaf of a major, and promotions for each of the other Planet men, as well as our orders to leave. On December 27,1 said my farewells to Ind, Roberts, Merle-Smith, and two members of the “Bataan Gang,”** McMicking and Willoughby, who warmly wished me the best. General Sutherland, MacArthur’s Chief of Staff, seemed unusually sullen. He did not look up when I passed his desk and so I said nothing to him. MacArthur welcomed me into his private sanctuary. “I know you have already accomplished a great deal,” said the General. “I shall never forget your aerial photographic mission while I was in Corregidor. Do as well on this and our victory will be that much closer. God bless you, Villamor; and God bless all your companions.” ♦In the late 1930s, MacArthur was made an honorary Field Marshall of the Philippine Army, while he was in Manila serving as Chief Military Adviser of the Philippine Commonwealth. ♦♦The other members of the “Bataan Gang”: Brigadier Generals Spencer Akin, Chief of Signal Corps; Richard J. Marshall, Dep. Chief of Staff; Harold H. George, Chief of Air Corps; Hugh J. Casey, Chief of Engineers; William P. Marquart, Chief of Anti-Aircraft Artillery; Rear Adm. Francis W. Rockwell, USN;Capt. Harold Ray, USN;Col. Charles P Stivers, Chief of G-l; Lt. Col. Le Grande A. Diller, Aide; Lt. Col. Sidney L. Huff, Aide; Lt. Col. Francis H Wilson, Aide; Maj. J. R. Sherr, Cryptographer; Maj. Charles H. Morhouse, Flight Surgeon; and Pvt. 1st Class Paul P. Rogers, Stenographer.


Pan One I Return

“I shall see you when you come back,” he said, as he turned to walk back to his chair. “Better yet, I shall see you upon my return to the Philippines.” “Goodbye, Villamor.” “Goodbye, Sir.” At two o’clock a Navy officer came. He briefed me and the rest of the Planet Party and we were issued sailors’ uniforms, which made us look like messboys. In a station wagon we rode silently to the Brisbane River, arriving in fifteen minutes at dockside. Like a pack of Cub Scouts on a hike, we walked single file up a ramp and into a submarine. It was S.S. Gudgeon.






W/w/ e are home, home among friends.” V V So I had told Ignacio after our story had been accepted and after Madamba had welcomed us. But our job was just beginning. We had merely hurdled the first difficulty. It was dawn and I had crept out of the house, my companions still asleep. I walked down to the beach. MacArthur’s directive was on my mind. I had read it so many times that every word had been etched indelibly in my memory. In that direc­ tive our first task was to establish a military intelligence net and feed Australia with vital information. To do that 1 had to establish contact with the various guerrilla units, not, just of Negros Island, but of all the islands in the Visayas, not to mention Luzon and Mindanao. But that was for later. Our immediate task was to get settled, to establish a base of operations. But first we had to get out of there. In the far distance, the canyons stretched and curved to the sky. Small cataracts, overhung by emerald cliffs, purled through the mauve foothills, and from the jungle, that deep entanglement of green and vine, mist rose and birds called and the palm trees stood tall and nobly over the land. There were tattered patches of grays and whites in the brilliant blue sky, and I found myself wondering how it would be to fly over the forested mountain spines and dip my wings into them.


Part Two I The Cauldron

The air was so clear and pure it seemed I could almost reach out and touch the hinterland. I was looking east, toward the hills, thinking of what I would find, thinking of leeches, malaria, boa constrictors that could wrap their coils around a man and squeeze him to death — and I was thinking of the Japanese. On Negros’ fertile volcanic plain, which curves like a horseshoe around the rugged interior, the invaders had landed and driven the guerrillas inland, into three distinct areas— to the north, to the east and west slopes, and to the south coast of mountains. At my feet the water foamed gently from the Sulu Sea. I treaded slowly, careful to step around the beached meadows of seaweed, while filling my lungs with the cool, crisp air. I longed to get going, for there would be problems if we delayed too long. The Japanese were garrisoned miles away, concentrating their limited forces only in the economically important cities and lowland villages. Yet their outposts were increasing. They were in continuous patrol, their mobile combat teams scouring the hills with dogs. Might not from a hidden trail, or from a wretched patch of tropical growth, a troop of soldiers come storming down and, in a moment of panic, crush the house at my back and all the still-sleeping occupants in it — Madamba and his men and the Planet Party, and Estanislao Bilbao, the Spaniard who owned the house where we had spent the night, who from behind its tightly shuttered windows had managed to keep the war from his threshold? I toyed with this ugly vision, only to discard it as unlikely. Forget it, I told myself, for Madamba, who had brought us here, to the very same house I had seen through Gudgeon’s scope, had posted guards in the highlands that stretched beyond Catmon Point. The men were in the trees. At the first sign of Japanese they would rap their sticks against the trunks to warn us. The thing to do, I decided, was to spend another twenty-four hours here by the beach, take an inventory of every article we had, and then leave, keeping to the mountains and skirting the lowlands, while looking for a place to set up our ATR4 and radio the planners at GHQ. At this time, I knew, everyone in GHQ was worried that the Japanese might make their move toward Australia. An invasion could be launched; a dozen infantry divisions with the main body of the combined Japanese fleet, and the continent, an area twice the size of occupied China, could fall — in a prelude to a much more ambitious plan, the cutting of the supply line from the United States. MacArthur, I was sure, did not have the forces to throw them back. 74

Chapter IV / Contact!


I returned to the house to find that the men had arisen. We shared a few plates of fish, and some steaming rice, washed down with hotsarasara, a drink made from corn kernels toasted to a crisp and pounded into powder. Then we strolled the beach, pausing occasionally just to stand and stare at the hills and the dark green jungle, or to look absently at the sea, before returning to the dim interior of the house. For hours we talked. In English, mixing in a few Visayan, Spanish and Tagalog words and phrases, the guerrillas said it was true, the Greater East Asia Co­ Prosperity Sphere, developed by espionage agents operating as tourists, fishermen, merchants, and diplomats before the war, was now firmly established over the sixteen million citizens of the Commonwealth. But in the “new order in Asia,” some Asiatics were more equal than others. Nippongo was being taught in the schools, all non-Japanese ideas were being excised from the textbooks, and the majority of the population was living below subsistence. J apanese businessmen were running the Islands’ commerce, but they were operating through Filipino frontmen, who, in payment for goods, were giving worthless occupation scrip. They were controlling the sale of rice, forcing the farmers to sell at any price. A few of the guerrillas had now begun to clear their rifles. They were using curtain rods in place of ramrods to push little rags down through the barrels. “And in Manila?” I asked, a little incredulous at the sight of their ingenuity. The answer was blunt. In the city that in happier days had been called the Pearl of the Orient Seas, reinforced combat divisions of the Imperial Army had given to everyone a hollow feeling of helplessness. The Kempei-Tai, the dreaded secret police had set up their headquarters first in the Jai-Alai Club, then at the University of the Philippines, in Villamor Hall, the conservatory of music building named after my father, and finally at silent Fort Santiago with its musty dungeons built under the bed of the Pasig River. Garish, gigantic billboards now plastered the city, the guerrillas said, proclaiming “Asia for the Asiatics” and “Drive out west­ ern imperialism,” and setting forth, painfully, the rules and regulations under which the Filipinos were expected to live. One year after the Japanese entry into the city, murder, rape, and attacks on small children were still commonplace. In the cramped, unsanitary quarters of Santo Tomas University, civilian internees, mostly Americans, were living as in a concentration camp. The names of other prisoners of war camps passed reluctantly from 75


Part Two / Cauldron

the guerrillas’ lips: Camp O’Donnell near Capas in Tarlac; Camp Cabanatuan near the town of the same name in Nueva Ecija; Los Banos Internment Camp on the southern shores of Laguna de Bay; Casissang and Davao Penal Colony in Mindanao; Puerto Princesa in Palawan; and Corregidor, the Rock itself. While the discussion continued, some of the men, youngsters, really, began to prepare the food we would eat after the sun had fallen: a chicken was fetched and plucked, some camotes doggedly peeled, and for a time the group fell silent, as though laboring to make themselves believe what was happening in the Philippines. Then the talk turned to those who had not surrendered, and the thin brown bodies swelled with pride. On their tropical island, the Filipinos had fought off unwelcome invaders before, and in this great moment of the world's history, thousands had wandered, or run, into the hills — scattered Americans and Filipinos cut off during the retreat to Bataan, or escapees during the forced march out. They had filtered into the unoc­ cupied mountainous back country, and with the help of countless civilians they had managed to survive. Under the ordeal of this crisis some even had begun to harass the Japanese. In the excited talk of courage and deeds unseen I began to hear of guerrilla leaders. In the Cagayan Valley in the extreme northern corner of Luzon an unsurrendered American, a Captain Ralph Praeger, was estab­ lished with a force of Philippine Army troops. In the mountains of northern Luzon, an American civilian, a cocky mining engineer from El Paso, Texas, Walter Cushing, had been blowing bridges, ambushing enemy truck columns and burning sugar cane fields andhaciendas to keep the Japanese from occupying them. “Cushing’s Guerrillas,” someone called them. And in bits and pieces of information I heard emerged other names; Governor Roque Ablan, Peralta, Lt. Col. Manuel Enriquez, successor to the slain Nakar, and Nakar’s Executive Officer, Lt. Edmundo Navarro, and there were many others — Abcede, Mata, Ausejo, Kangleon, Magsaysay, Fertig. In mixed nonchalance and exultation there were the names of fighting groups; “Old Timers,” “Texans,” “Highlanders,” “McKinley Brigade.” There were the PQOG, the acronym for “President Quezon’s Own Guerrillas” and the “Ang Manga Maharlika” (The Noble Ones), organized and commanded by Captain Ferdinand Marcos, the brilliance of whose military exploits even then was threatening to equal that of his scholastic achievements as a law student of the University of the Philippines. I was inclined to believe my new-found guerrilla friends. I had no doubt that there was resistance, fori was familiar with the Filipinos’fierce love for freedom, and I was steeped in the history of the country and of


Chapter IV / Contact!

how its inhabitants had resisted foreign invaders. But, even as I thrilled to the exploits, with the thrill that they narrated to me, I had the feeling that much of what was happening was only a pathetic attempt at defiance. I wrestled with the notion that the unsurrendered men had no real guerrilla doctrine, and were attempting to employ solutions that contradicted the most basic requirements of successful guerrilla operations. A little panic grew within me. There were so many things I had to find out, so many questions that needed answers, and these answers could perhaps be found only in Manila — the heart and soul of the Philippines. I resolved to get to Manila — code name “Mars” — as soon as possible. In the morning, with Quinto, YuHico, and Jorge, and Madamba and his men, I launched into the darkness of the jungle. Soon we were tramping up a trail, in high spirits, through a green world cold and wet with dew. I reassured myself as we walked, deliberately one step after another, that Madamba and his followers realized nothing of my real intentions; only Ignacio and Malic, who had remained behind with Bilbao and the bulk of our equipment, knew of my plans to reach Mars. The safest route, I felt, would be through the highlands of western Negros. Quinto could find a place to set up his radio station and bybatel I would go with YuHico and Jorge to Panay. Only Jorge was to accompany me all the way to Mars. YuHico would make his way alone to Peralta on Panay and give him my cypher system while, by batel again, Jorge and I crossed the Guimaras Strait and traversed the mountains ranging western Mindoro, before crossing finally to Luzon from Batangas Bay. Barring catastrophe, it should take us four to five weeks to reach the capital. The air was heavy in the jungle. We toiled automatically, pushing through trails overgrown with briar vines and across little streams that curled down from the hills. The path stretched on, endlessly, winding around swamps and untended fields and past abandoned nipa huts. Along the way as we marched a few farmers stepped forward, straw hats in hand. None said a word. It was as though the war were over for them. They watched moodily as we worked up a steep trail and faded into a line of tiny figures. The hills were free of Japanese; but we had to keep moving, simply, it seemed, to keep from leaving our strength behind. Presently we sat down to eat. I took from the canvas case on my back a tin given me at Bilbao’s house, removed the top, looked at the cold boiled rice inside and thought as I chewed on the soggy ball that at this time before the war I would have been taking merienda. I would have been enjoying fruit-filled empanadas, or banana fritters, while sipping the


Part Two I Cauldron

thick, rich chocolate served in Mother’s delicate demitasse. I would have been eating around a table set for two dozen, waited upon by a servant; there would be rice, but what rice it would be — rice cooked in coconut milk and sugar and rolled in banana leaves, or flattened into a cake made from rice flour, and baked in an earthenware oven and dusted with sugar, cheese, and grated coconut. What was Mother doing and where was Esperanza now? Who was in our big stone house? The fragrance of sampaguita petals was still in my nostrils. I would have given anything to be home again. Resolutely, I shook my head to dispel the thoughts. I was happy when we resumed the march. Suddenly I staggered, a leech stuck, pain­ fully to my arm. These creatures, it was said, could creep into your eyeballs and suck the fluid right out. They were everywhere, materializ­ ing from nowhere, never loosing their grip. For the first time in my life I regretted not smoking. Then someone passed me a cigarette, and at the first touch of the heat the leech bloated into an ugly black mass and fell. The jungle was a monotonous tangle of mildewed green, each patch of trail like the last. The wet leaves slapped us down, my boots filled with oozy mud and slime, but I could not bring myself to take them off. Going barefoot was for common people, I had been taught; I never could go barefoot, not even as a boy. Once, crossing a stream on a makeshift bridge, I lurched and fell and went sprawling into the muddy water where, to my horror, bamboo spikes set for the Japanese raised their dagger-sharp tips only inches from me. When the jungle finally parted, the sun gleamed on a doll-like cluster of nipa huts, surrounding a motley bunch of rustics dressed in an assort­ ment of cloth caps, straw hats, and khaki uniforms here and there. They pressed forward, calling out that we stop. We did, and paused to share with them a pot of steaming.swfl-.wfl inside one of the huts. As I sipped my drink I looked at the wall and there, to my astonishment, looking grimly back at me was a photograph of myself. It had been cut from a newspaper published right after I had received the decoration from MacArthur. Involuntarily, I shrank. What viasthat'l I was seeking anonymity, not fame. I recovered quickly, happy only that no one had recognized me and we hurried on. The trail curved westward and the ground became level and was less threatening, and presently we came to the barrio of Sipalay near the sea. The excited barriofolk surged forward to meet us. Madamba beamed. He was moving quickly from house to house, intent on finding a friend, he said, when suddenly he emerged from one dwelling with his arm around a


Chapter IV I Contact!

short, hatless fellow, a broadly-smiling white man. “Mabuhay! Mabuhay!” shouted the stranger to us, and the bar­ riofolk split a way through which the white man walked. He was a Spaniard, Antonio Fortuny, from Bacolod. He had fled to the south because he could no longer stand to watch and listen to the Japanese, whose mouths, he said, contemptuously, ran on with lies. Fortuny took us into thesa/a of his house, and once again I shrank. Across from the entrance on a wall there stared back at me the image of myself. It was a framed cover of the Philippine Free Press, sometime in December, 1941, and showed me climbing into my P-26. Fortuny had not recognized me; he was moving about, in a blur, scurrying from room to room and giving orders to prepare for a lechonada. Of a sudden, however, in his busy mind, the picture on the wall and the profile of the man who stood in hiss‘z/

Medals awarded to ViJlamor. Top row: U.S. Distinguished Service Cross with one Oak Leaf Cluster, U.S. Legion of Merit and the Philippine Medal for Valor. Middle row: Various campaign medals and unit citations. Bottom row: Philippine Distinguished Conduct Star with first Bronze Anahaw Leaf. Philippine Distinguished Service Star, and Philippine Distinguished Aviation Cross.


' -'j

k- W j k

[1] Villamor in Washington D.C. with Nestoria Calabia. Mrs. Franklin, D. Roosevelt, Mrs. Manuel L. Quezon, and Maria Aurora Quezon. [2] President Manuel L. Quezon in Washington D.C. with members of his War Cabinet: Vice-President Sergio Osmeria, Carlos P. Romulo, Maj. Gen. Basilio Valdes. Jaime Hernandez. Dr. Arturo B. Rotor, and Joaquin M. Elizalde.



i I

r of

President Manuel Roxas congratulates Dona Maria F. Villamor upon the appointment of her son (now a civilian) as Director of the Bureau of Aeronautics. Malacanang, Manila, 1947.




i; i

k ■ J



' i '•i b ; •'


T f:;



[1] President Carlos P. Garcia congratulates Villamor after awarding him the Philippine Medal of Valor and the Distinguished Conduct Star with Bronze Anahaw Leaf. Looking on is Manette Villamor. [2] With President Ferdinand Marcos and Gen. Carlos P. Romulo at a Malacanang ceremony.



I1 [1] In 1964, twenty years after their war exploits, members of the Planet Party held a reunion in Manila. Left to right: Patricio Jorge, Villamor, Emilio Quinto, Delfin YuHico and Dominador Malic. Absent is Rodolfo Ignacio who was then residing in the United States. [2] Former pilots of the Sixth Pursuit Squadron with a model of the P-26 plane they flew during World War II







•fir *1




[1] Postage stamp issuedin 1973 in honor of Villamor. (2) Manila, May 1982. Nichols Air Base was renamed Villamor Air Base |3) Present during the ceremony arc President Ferdinand E. Marcos, Mrs Imelda Romualdez Marcos, Manctte Villamor and Antonio Villamor.











Storm Over Mars

t was August 1943, one year and eight months since I first had heard the groan of those Zeros over Zablan Field — since I first heard my Pratt & Whitney growl back. It was almost as long since the Japanese Imperial Army had swept through Manila and bicycle-riding Japanese patrols had pedaled down Rizal Avenue and Quezon Boulevard and trucks had scattered leaflets announcing the Greater East Asia Co­ Prosperity Sphere. And still the tortuous days of a tortured nation were running on. The Japanese were still there; theirsabred officers in lapelled coats and white shirts were still sitting in comfort in the Bayview and Manila Hotels, in the Elks Club, in the United States High Commis­ sioner’s residence, in the Calvo and Crystal Arcade Buildings on the Escolta, in all the houses along Dewey Boulevard — my Dewey Boulevard, my Manila, my Philippines. My heart ached. I never challenged the thought of ultimate success. I knew in my heart and mind that someday, the Americans would come back and — with the help of the guerrillas — drive the Japanese away forever. Friction and suspicion still existed between nearly all leaders. From Cebu I had reports of martial law, of daily executions and hangings.


Part Two I The Cauldron

From Panay I heard that Peralta and Confesor were still in dispute and on Negros island itself, Gador and Mercado were still operating indepen­ dently, refusing to cooperate with each other. There was trouble on Mindanao, between Morgan and Fertig; gangs, falsely claiming to be guerrillas, were roaming the hills of Luzon. Everywhere Filipinos were still scrounging for food, while Japanese propaganda, extensive and daily, was gaining ground, fostering bitterness against the United States. On August 3, 1 cabled MacArthur: MORALE EFFECTIVELY UNDERMINED BY THREATS, FORCE PROPAGANDA, MISUNDER­ STANDING BETWEEN FRIENDLY UNITS AND BET­ WEEN ARMY AND CIVILIANS, SICKNESS, ACTIVITIES OF SOME PUPPETS AND THE SUP­ POSED KINDNESS OF NIPS TO ‘MISGUIDED ELE­ MENTS.’ IF NOT IMMEDIATELY AND EFFECTIVELY COUNTERACTED ALL SEMBLANCE OF RESIS­ TANCE HERE WILL SOON DISAPPEAR.

Was it naive of me to expect an answer? But August ran on, and no answer came. My agents were penetrating Manila more deeply; my net extending from southern Negros to the northernmost reaches of Luzon and from Sorsogon on the east to Panay on the west. So GHQ had strong contact, real eyes and ears in the Philippines. But it had no singlep/